Why this effort at a family tree? My first remembrance of my Father found him with white beard and hair. I soon became interested when he, and some old acquaintant compared ancestries. How often would he claim to be of Scotch-Irish stack. Perhaps he would have been perfectly satisfied with that ancestry. Just how long since the first Bouldin set foot upon American soil, perhaps never entered his mind. Had he known that it predated the Mayflower, by a decade, it might not have elated his spirits in the least. He had his due portion of pride - but it ran more towards personal achievments, than to claim credit for the Providentiality of Ancestry or Nationality. His physical makeup could easily have satisfied anyone of mixed British Isles descendancy. His name looks more French than any other (as known today) nationality. In 1500, England and France tried hard to be one country, so there was no such distinct dividing line, as exists today. Mary Ann Collins could have claimed Irish descendancy - both her half-brothers looked distinctly Irish (one, her Mother's eldest sister's son the other two, sons of her Father's third wife) The Reids, her Mother's family, perhaps had just as good claim of pure American stock as the Bouldins. They figured prominently back in the Colonial days. Her immediate forefathers came by way of Kentucky before 1800; settled in great numbers in South Carolina, Union County, before 1825 - about which time her grandparents found their way into upper Paint Rock Valley. The Hills, John Bouldin's mother's folks, were also found among the earliest settlers of East Tennessee. Any one of these four old familiar family names, can lay claim to being pure American. This was one of the things I wanted to find out. Another, which is perhaps more important - or will be to the yet unborn descendants - is the rapidly changing world, and more so, this great America which means, or should mean, so much to every native son. The first U. S. Census (1790) showed less than 4,000,000 inhabitants. Grandfather Gideon Bouldin, was born just six years after that first Census. In 1830, two years after my Father was born, we still boasted of less than 13,000,000 souls. Within the life time of father and son, this country's population has gained 13-fold. During this period, we have lost many men in no less than six wars. One, nation wide - and two, world wide, which greatly retarded our population growth. More yet was it retarded, by dreadful scourges of fatal tuberculosis, typhoid fever, diptheria and other diseases; together with the fearful death rate before maturity; throughout the nineteenth Century. With the present health conditions and longevity, added to hoped-for continued peace, how long will it take us to surpass China's present population? Many of you may have grandchildren, who live to see it. Now, I am coming to the point 1 wanted to drive home to everyone of you who may take the time to read this warning. China loses great numbers every year, from starvation. So

does India. They once possessed the most fertile lands known. Many of these fertile lands have gone forever. Only a half dozen nations today, produce enough basic food (bread and meat) for their own present population. Only the United States, Canada, Australia, and Argentina have any material exportable surplusses. It requires about two acres to produce enough of the basic foods, to keep a human being going. The world population has already passed that point. Our American population is rapidly approaching it. Many great waves of civilization have succumbed to starvation. Abraham went up to the rich land of Canaan ; his great grandchildren went into bondage in Egypt, to escape starvation. Our present over-production of food stuff, can be attributed to mechanized farming and transportation, and parallel technology. Many millions of acres, once required to feed so many millions of work horses, are now utilized to produce human feed. (It takes just about the same acreage to feed a man, as it does a horse.) Synthetic fibers have supplemented wool, cotton, and other land produced fibers, allowing many more millions of acres disposable for other uses. Synthetic fertilizer; and hybrid corn have contributed greatly toward this same unusual, spasmodic growth in human food supplies. It may take yet some years, for the population to catch up again to this combined, phenomenal agricultural revolution. Yet, I shudder to think of what is going to happen, when 350,000,000 people, with 9 0 % of them teeming in cities, have to be fed. And with our productive acreage still further reduced, by the erosion of time. The four old families, above mentioned, from whom we descended, pursued almost exclusively agriculture, until the beginning of the present Century. They were in general, a happy, contented, home loving people. They could call their own, a shelter over their heads—water and fuel at their disposal—with facilities to supply the other absolute necessities of life, by the proper use of their own hands. My life's work was dedicated in helping devise instruments to lighten the chores of the farmer, land owner, and their wife and family, only to live to see the exodus of nearly all kindred souls from the soil. In my own experience, we have come from the one horse, six inch furrow plow-- -capable of plowing one acre a day—to such multiple furrow, tractor drawn outfits, as one I sold before retirement which cut a swath fifty feet wide—covering more than three hundred and fifty acres in the turn of a twenty-four hour day. If, perchance, some of the Bouldin descendants ever have to retreat to the land, and fend for their livelihood, as did our forebear, the formula set forth in the succeeding may be useful; justifying what may seem to modern lives the humble, humiliation placed upon our fathers, by my recounting in such monotonous detail, their daily chores, toils, and cares. Though John and Mary Ann Collins had just cause to feel otherwise. "Blessed are the meek, for they shall inherit the earth."

T H E BOULDIN LEGEND 1523 - 1957
The first Bouldin to touch American soil, that we have any record of, was Thomas Bouldin and his wife Mary. He was born in Warwickshire, England in the year 1580. His father was of Warwick County. His grandfather, born in 1523, lived in Shelborne, England. He was said to be of yeoman stock, that is, a tiller of land owned by the family—but probably controlled by the Earl of Warwick. And when he was not tilling the soil, he could easily have been fighting in the wars carried on almost continuously between the Earls. In 1610, all was not well in old England. She was passing through a restless and uneasy period. There were almost constant political feuds, both at home and with neighboring nations. The home people were crying out for greater civil rights. A great religious awakening was spreading throughout the English Islands. King James 1st was keeping peace at home—but at a price. He had named a committee of fifty scholars and Divines to write a new translation of the Bible, that he hoped could be accepted by all. He succeeded, perhaps beyond his most optimistic dream, in this effort. It was considered the Holy Word, almost without challenge, by Protestant Christians for more than 300 years; and an astonishing figure of 90,000,000 copies have been printed in the English language, alone. It has also been published in some 760 tongues. To the King's great disappointment, however, the single version was not understood, by all, in the same way. He immediately found himself surrounded by great numbers of Presbyterians (Calvinists), Catholics, Puritans, and others in ever growing numbers. Notwithstanding, no public teaching was allowed except by the Episcopalian—the State Church. Politically, there was just as great a stir. The privilege of voting and having a voice in the Government, was confined to a chosen few. It was necessary to have certain financial and social standing to express one's choice at the polls. The masses were clamoring to be heard; and the very great danger of another civil war breaking out was a constant fear. A great financial problem also confronted the common man—and even the King, himself. The influx of much gold from the Western hemisphere had caused such an inflation, that the cost of living had risen three times faster than manual wages. The big land owners, or " S q u i r e s , " with strong political backing had got control of almost all the arable land. The "Craftman's Guilds" closed the doors to outsiders. The eldest son fell heir to his father's estate. There was much suffering. The younger sons of the Yeoman farmers had nowhere to go.

Thomas Bouldin 3rd must have seen a very bleak future at home to have embarked for the New World just as news was coming in of the great sufferings of the first serious effort made for a permanent English settlement at Jamestown, Virginia. He was just in the prime of his life—30 years of age. The average span of life, at that time, was less than 40! He hardly was sowing his wild oats. Whether it was for personal liberty, religious freedom, or a desire to make himself a better livelihood, remains his own secret. Thomas Bouldin sailed for the new land on the sailing vessel " S w a n , " and arrived in Virginia in 1610 either with, or about the time, Lord Delaware (who arrived June 7, 1610) rescued the starved out colony as it had already embarked to leave. This was just three years after the first settlement in Jamestown, and ten years before the famous " M a y f l o w e r " reached our shores. He landed some where near, or in, the Jamestown Colony. The next we hear from him, he has obtained a land grant some miles down the James River, from Jamestown. He, perhaps, was contracted by, or connected with the Virginia Colonization Co., first known as the London Company or Virginia Company of London. At least he must have stood well with them. He chose wisely, no doubt, and settled near the navigable waters of the James Raver. It is worthy to note that the County between Jamestown and Elizabeth City County, where he finally settled, was named Warwick. He was from Warwick County, England. Being a farmer, he must have chosen fertile land at a location where he could have communication by water, with the colony both for trade purposes and for quick escape in case of attack by the Indians. Inland roads, if there were any, would not have been practical in either case. Such farmer recruits, as Thomas Bouldin, made the Colony stick. Had the first arrivals been of his stock (yeoman), much suffering could have been avoided. Within ten years after his arrival, the coast of James River in this section was well occupied by farmers. Just fourteen years after he landed, he received a land grant from the Virginia Council. It was located one and one-half miles up the Southampton River, in Elizabeth City County, Va. The grant was registered Jan. 20, 1624, in Patent Book No. 1, Part 1, page 43, in General Land Office in the Capitol, Richmond, Va. Thomas and Mary Bouldin's grandson, William Bouldin, and his wife, Elizabeth, purchased 887 acres of land in Gloucester County, Va., on the opposite side of York River and some 25 miles from his grandfather's place. This trend of the new settlers to follow the rivers and the Chesapeake Bay inland, was only natural. His father, William Bouldin 1st, had moved to Pennsylvania. William's son, John, and his wife Mary also moved all the way up above the head of Chesapeake Bay. He was known as an "Englishman from Pennsylvania." This nationality distinction may have been given him because of the intermarrying with the Dutch settlers from that area. His will, however was registered in New Castle, Delaware in 1721. In his will, he gave his brother, Francis Bouldin, 8 lbs. sterling. Sisters, Elenor and Janie Bouldin, 5 lbs. each. His three sons— Thomas, James, Elisha, were given landed properties. His brother Francis marked for him and his eldest son, 8

Thomas, marked for his father's sister, Elenor, and for the youngest son, Elisha. In the old Registers of Wills, still well preserved at Wilmington Courthouse (Del.) can be found numerous Bouldins named in wills, dating back to John Bouldin. That is, dating back to the beginning of the 1700s. There is, today, one full page of Bouldins listed in the Wilmington telephone directory; all spelled, however, Boulden—notwithstanding the signatures of all the old Bouldins was written with an " i " . John's oldest son, Col. Thomas Bouldin, moved to Charlotte Co., Virginia in 1744. His brothers, James and Elisha and an Uncle Francis remained in the Northern part of Del., and left numerous descendants. While the descendants of Col. Thomas Bouldin, also numerous in Va., kept to the custom of using New Testament given names,— James' and Elisha's descendants used the old testament names, as did John's brother, Francis. Indicating, perhaps, that they stuck closer to the Puritan faith, having married no doubt descendants of the Plymouth Colony or the Puritans, who came over with the Dutch settlers. Old Testament names carry on down to the late John Bouldin's second son, whose name was Gideon and who was named for John's father, Gideon. Uncles Nathan and Reuben, brother Benjamin, Sister Rebecca, Cousins Rebecca, Sarah, Samson, Gideon as well as more distant relatives: Elisha, Elijah, Levi, Samuel, Jesse, Rachel, Hannah, Obediah. Abigail show this trend. Col. Thomas Bouldin, b. 1706 - d. 1793 married Nancy Clark in 1731. She was a niece of Major Wood Bouldin of the English Navy. She was spoken of as a Hugenot—meaning a French Protestant in the 16th and 17th centuries; one of the members of the reformed or Calvinistic Communions. Col. Thomas Bouldin was the most renowned of the Bouldins up to that time, and figured very much in the early history of the Colony of Virginia. He left Pennsylvania for Virginia in 1744. He and his family traveled one hundred miles overland in ox-carts to the Chesapeake Bay, where they left, by boat for Virginia. His son, Richard, was born while on that boat. He settled in Charlotte County (then Lunenburgh Co.) Virginia. He bought 970 acres of land from King George 2nd, on Aug. 16, 1756, for which he paid 3 pounds of lawful and good money. He later received a land grant of 460 acres from King George 3rd, dated July 10, 1767. Col. Bouldin was a man of means, merchant, farmer, Sheriff, King's Magistrate. Made Lieutenant Colonel of the militia of Charlotte, for his majesty's government, by Dunmore, the last Colonial Gov. of Virginia in 1773. He was Captain in the war with the Indians in April 1758 at Lunenburgh, Va. He owned many slaves. He built the second house erected in Charlotte County. Called his farm "Golden Hills". For his housewarming, he put up a big wayside sign near Keysville, stating " A l l are welcome who choose to c o m e " . That farm, to this day, is owned by his descendants, the present owner being Claiborne Bouldin. The land grant, from King George, still hangs in a frame on the wall. When the revolution broke out in 1776, he sold a farm to equip his

son's (Major W o o d Bouldin's) army of soldiers. He was hard put. To break with England, was to break with the Church of England, his oath of office as a Magistrate, his oath as Col. of the militia. He had put up a thousand pound bond, as guarantee to the Crown. The war was on all around him; and his countrymen pressed him to break with the King and to swear allegiance to the new Colonial Government. He said, "I can not swear twice; I have already s w o r n " . But when he could not give title to the land he had sold to a widow, nor could he repay the money since it had already been spent for his son's army, he was forced to give in. As he said, he could not cheat a widow. So he swore allegiance to the Colonial Government. April 23, 1779. Colonel Thomas Bouldin had seven sons, and from them sprang many of the Bouldins scattered throughout the nation, today. Thomas Reed, well known in history, wrote his will. One tract of 780 acres was willed to his son, Joseph. It would be a great unjustice not to include Col. Thos. Bouldin's two daughters, along with his many illustrious sons. While they figure modestly as Mrs. Cox, they were spoken of by writers of that clay in glowing terms as Miss Mary and Miss Francinia. Miss Mary lived to almost one hundred years of age, and crossed wits with the noted, which were many in that area, including John Randolph, who claimed oratorical fame surpassing that of Patrick Henry. One writer said, " I f John Randolph was of the oak, she was not of the w i l l o w . " The children of Col. Thomas Bouldin, as recorded here, were the heads of families that were to play a material part in the early history of the United States itself. Major Wood Bouldin (1742 - 1.800) married in 1771 Joanna Tyler, a sister of Gov. Tyler, who was Marshall of the Colony of Virginia and whose wife was Anne Contesse (Hugenot). Joanna Tyler, who was the aunt of President Tyler, was a descendant of the Cavaliers of Old England. It was a great test of her love, as well as her courage, when he took her home to a little, new log cabin on a farm. There were many arched eyebrows among the highbrows - but later a genealogist noted "where could another mother be found who raised so many illustrious sons". Just five clays after their marriage, Major Bouldin, who was a recruiting officer, left for service. He fought in many battles including Brandywine, Germantown, and others. After his death in 1800, she lived forty-five years as a widow. She was a very remarkable lady and figured materially in writing the history of the early families of that time. Judge Thomas Tyler Bouldin, b. 1778 - d. 1834, son of Major Wood Bouldin and Joanna Tyler Bouldin, who married Ann Lewis, was appointed to Congress April 3, 1821; re-elected for several years, and died on the floor of Congress, 1834, while making an address commemorating the death of John Randolph of Roanoke - his great friend. Thomas Tyler Bouldin's farm adjoined that of John Randolph. Judge Wood Bouldin, b. Jan. 20, 1811, second son of Judge Thomas Tyler Bouldin and Ann Lewis Bouldin, became a famous jurist in the Supreme Court of Appeals of Virginia. 10


Hon. James W o o d Bouldin, b. 1779 - d. 1854, another son of Major Wood Bouldin lived at " F o r e s t H i l l " , Charlotte Co., Va. Was named to fill out the unexpired term in Congress of his brother, Judge Thomas Tyler Bouldin, in 1834. Was re-elected and served until 1839. Powhatan Bouldin, b. May 25, 1830 - d. Mar. 8, 1891, son of Hon. James Wood Bouldin and his third wife Mrs. Almeria Read Kennon, married Ella Fuqua. He was a well known lawyer and Editor of Danville, Va. He was an author and an historian. We owe to him a large part in keeping the lineage of the early Bouldins, as set forth in his "Letters from an old T r u n k " and in "Home Reminiscences of John Randolph of R o a n o k e " John Randolph was his father's neighbor and friend. The latter book, found in the Chicago Public Library, shows signs of unusual amount of handling and scrutinizing. In the Charlotte County Courthouse, designed by Thomas Jefferson, hang today painted portraits of Judge Thomas Tyler Bouldin (1778 - 1834) and of his son Judge Thomas Tyler Bouldin (1.813 - 1891), and of Judge Wood Bouldin (1811 - 1876), great grandson of Col. Thomas Bouldin. Other paintings adorning these walls are of patriots, such as: Patrick Henry (1736-1799), John Randolph (1775-1833), James Madison (1751-1836), Col. Thomas Reed (1742-1817), who wrote Col. Thomas Bouldin's will. And others. Claiborne Bouldin born Oct. 5, 1867, son of Hon. Thomas Tyler Bouldin, b. 1813 — d. 1891 and Lonnie Flournoy Bouldin—and a grandson of Judge Tyler Bouldin married Mary Crump, born Oct. 4, 1867. They live today on the old farm " G o l d e n H i l l s " , which was first owned by Col. Thomas Bouldin. The old house, built by M a j . Wood Bouldin some two hundred years ago, still stands. Claiborne's brother John, and his widowed sister Ann Bouldin Daniels live with them. Their house is filled with many valuable relics of the past. Amongst them a spinet piano - brought from England before the Revolutionary War. Claiborne and Mary were born one day apart. They are lovable, educated, gentle people of the type one loves to meet and are proud to claim as kinfolk. Peggy and I cherish the memory of every moment spent with them. Giant oak and yellow popular trees - some more than four feet in diameter - stand nearby on land once cultivated by the Bouldins. A giant holly grows in the front yard. Clusters of roses on plants brought from England two hundred years ago, add to it's charm. When one walks around the old place, he has a feeling as though he were on hallowed ground. Once the Revolutionary War was over, and the Colonists could think in terms of their own lands, homes and country, the younger sons grew restless and a great Western movement took place. Where before about 1730 it was the descendants of Scotch-Irish, Welsh and German settlers going South from New England to Virginia, or to North or South Carolina where the weather was more benign, especially in winter, and the land more fertile and fruitful, - now, the descendants of the old settlers looked toward the new West where richer lands and more valuable forests abounded. They moved 3'cross the great Cumberland Mountains stopping to set up cabins and clear and cultivate small fields for a year or two at a place, before moving on until they reached the great central fertile plains. Amongst this great mass of migrating farmers, was one Noble Bouldin 11

and his wife Temperance. They bought 50 acres of land in Buncombe County, North Carolina on Oct. 3, 1803, for $100. Nathan Bouldin, witness. Thomas Paris, trustee. Noble also leased 12 acres on Aug. 10, 1803, from David Meyers with right to clear and cultivate for ten years, free. Nathan Bouldin, of Spartanburg, S. C. was a close relative of Noble. Noble sold his 50 acres to David Myers on Feb. 16, 1805, for $300 registered at the Buncombe Co. Courthouse on Mar. 25, 1808. Also witnessed by Nathan Bouldin. We next find Noble and family near Collins Paver in Warren Co., Tennessee, in 1809. By that time, his eldest son Gideon (John Bouldin's father and my grandfather) was 13 years of age, born somewhere along the Western trail on June 28, 1796. Yes, more than 160 years ago while George Washington was still President of the U. S. A. - the same year that Tennessee was admitted to the Union as the 16th State. Gideon Bouldin and his wife, Polly Hill Bouldin, lived on a farm for many years and reared a large family. The old home stood on the bank of Hill's Creek, just South of Collins River. The County line of Warren Co., Tennessee ran through the house. Noble Bouldin's will, registered by Isaac Hill, Sr., Jan. 1, 1836 on the records at the Warren Co. Courthouse listed as his legal heirs: Gideon, Louis, Reuben, Nathan, and his grandson Elisha L. Stinsell (son of his daughter Elinder, whose husband died young). It was during the execution of this will, that brought Gideon Bouldin no end of trouble. Noble had accumulated by this time, quite a lot of property—among which was a number of slaves. He deeded, or willed, to his daughter's infant, orphaned son Elisha, a young girl slave—Nancy to become his once he arrived at legal age (21). Before reaching 21. he had married, and died. By this time, Nancy had two children. Gideon, through the many lawsuits that followed, proved to be of a strong, moral character. He proclaimed to the last, that the young widow should have Nancy and her two children. His wife, Polly Hill Bouldin, and some of the heirs fought just as hard for a new division of this property. When Gideon, after years in Court, failed to get a decision in the Widow's favor, he sold off all his land and personal property in Tenn., and moved to Little Will's Valley in Alabama. There he lived until his death, in 1875. He was buried near Duck Springs, Etowah Co.. Ala. Amongst the property sold by Gideon, was the tract of land he sold to James Barnes for a total of $1000—sale dated Jan. 2, 1844. Polly Hill Bouldin, shortly before she died, made her will dated May 6, 1853. She had considerable property—a good part of it inherited from her father Ben Hill, who lived near Collins River. In her will, she left John Bouldin $50 to be obtained from the sale of Cumberland Mt. land. Ben Hill also included his grandson, John Bouldin, in his will dated July 3, 1852. Soon after Nobel Bouldin settled in Tenn., other Bouldins followed. There was Reuben Bouldin (1767—1830), who came from South Carolina in 1815. Louis (or Lewis) born in 1805, also from S. Car. Elisha Bouldin(June 18, 1808—Oct. 28, 1867) from North Carolina. These Bouldins were closely 12

related. Elisha had children named: Noble, Gideon, Thomas, Eli, Reuben, and Nathan. Louis married a Miss Knight and left many descendants in Warren County. Reuben Bouldin, born about 1800 (brother of Gideon, son of Noble Bouldin, Uncle of John Bouldin) had a large family, as follows: Mary (1828), Noble (b. 1829), Rebecca (b. 1830), Francis (b. 1833), Nancy (b. 1835), Samson (b. 1837), Margaret (b. 1839), Sarah (b. 1841), Martha (b. 1843), Jane (b. 1845), Gideon (b. 1847), Louis (b. 1849), Evaline (b. 1854). On July 15, 1828, Gideon and Mary (Polly) Hill Bouldin's fourth son, John, was born. From early boyhood, he showed a longing for an education. There were no free schools, high schools, nor State Universities to look to for help. He was fortunate that the Church institutions thought more of the necessity of education than the Governments and had already established some schools in the South, as had been done in the East, that were to become famous in later years. One noteworthy example was the Mary Sharp school for girls in Winchester, Tennessee, that awarded the first A. B. degree given to any woman in the U. S. A. When he was already in his teens, he found his way down the Collins River to Irving's Academy some seven miles from his home. As years passed, his ambition for knowledge grew stronger. When Burritt College, at Spencer, opened it's doors in 1848, he enrolled. He was, by then, twenty years of age when most boys his age had already forgotten school and were well on the way towards establishing a home for themselves and their families. John had to work where ever he could get paid for it. At one time, he worked as a. laborer on a new railway construction job, pushing a wheelbarrow and shoveling earth, for 25 cents a day. In his desire to make good, he went about it as though he were working for himself. The foreman noted the unkindly expression upon the faces of the regular crew and admonished John to slow down, stating that they could not finish the job that day, anyway. After advancing to higher mathematics, he became a student of Latin, and was so impressed with Latin literature that he named a son after the famous- poet, Virgil. Due to his ambition to study law, he went out in search of a job to get the necessary funds and it was then that he found his way over into Alabama, where he put in his application to teach school in Paint Rock Valley. The local examining schoolboard found him to be the best qualified of the several applicants. Once they had examined him in Reading, Writing, and Arithmetic, he enquired if they wished to examine him in Algebra and Geometry. They seemed stumped and told him that was all. Upon being given the assignment, he soon found that more was required to keep the job, than scholastic attainments. Soon, one of the other pretenders rounded up his cronies and started rough stuff. It was on one of these occasions, that he proved to them that he had more than an education to back him up. He was one of three who got hurt. Soon after on a rainy night, there began to arrive men, one by one, at the home where he was boarding until a sizeable mob had gathered. The man of the house was away at the time, and things did not look good to John, sitting in a corner nursing an

ugly cut above the eye. The young landlady, however waited her cue which came when a free negro, with a gun, opened the door. She reached up above the mantel and pulled clown an old hog-rifle from it's spider-webbed rack, and demanded the house be cleared. No one knew that the old gun had not been loaded for years. So, one by one, they departed as they had come John appointed a neighbor preacher to visit the most seriously injured one of the trio and got him to notify the Justice of the Peace of the injured man's statement, which was that it was all their fault, and that John could be blamed only for not having killed all three of his attackers. It became common practice for him to poke the long barrel of an old musket through a crack in the log schoolhouse wall, during class, in order to keep peace. When he went to Church on Sundays, he dared not sit near a crack in the walls, if he closed his eyes in prayer. This was the real turning point in his life. He refused to be run off. He gave up his long cherished dream of studying law. He took a partnership in a little store at Larkin's Fork, and began farming, nearby. He learned to love that rugged country and the rugged people who had settled there. He observed that in an Inn near his store, that all strangers who stopped in were made to pay a round of drinks to all present. It was soon clear to him, that he was not the only stranger who happened by that was given the " w o r k s " . He soon took interest in things local. A church, to be known as " F r e e d o m " , was being erected and the records show that he contributed the equivalent of 150 days work, towards the building. He proclaimed afterwards, that that was the most prosperous year of his life. John was now past thirty, when he heard the drums strike up " D i x i e " and the Rebel yell echoing from hill to hill, in that narrow, beautiful valley. He had no choice. The war was on; and he was in it. While John was marching to the tune of " D i x i e " , at least one brother, Montesque. was marching to the tune of "Yankee Doodle." Fighting under Gen. Forest's and Gen. Wheeler's commands, he was at the fall of Fort Donaldson where a brother was left dead. He was also in middle Tenn., when his youngest brother, who had already started a law practice in Belle Fonte, was killed. Fighting in Winter, making crops in Summer, he took time out to marry his store-keeping partner's sister - Miss Taylor, in 1862. They had a very short honeymoon. She died only seven days after an infant son had died, in March, 1863. It was while home, making another crop in June, 1864, that he married Mary Ann Collins. Mary Ann was the daughter of Arch (BuckSnort) Collins and Malinda Reid Collins. She was one of sixteen children and had many brothers away at the time. She had plenty of the pioneer spirit in her. Stood five feet and eight inches in height, and was strong in body and moral courage. Her dark hair and brown eyes gave her unusually straight stature a favored Southern Lady's charm. John was broadshouldered; stood six feet and two inches; straight and strong; with very dark hair and bright blue eyes. Mary Ann once admitted—in all modesty that he, dressed in broadcloth tailoring, was handsome. What a time for a second honeymoon! Only months before, Mary Ann had peeped through a closed and barred door watching Sherman's Army— 14

60,000 strong—go through their yard. When the day-long tramp, tramp, tramp of the passing soldiers had ceased, Mary Ann and her old Father ventured out to look around. They soon found that not an edible morsel was left. Every fowl, pig, cow, every bushel of grain and fruit, had disappeared. The smoke-house and root-cellar had been gutted. Gen. Sherman had learned from Gen. Grant long before the fall of Vicksburg, that the army could live off the fat Southland; and so they did. There was a bright spot, however. Grandfather Collins was enough pioneer to think of a deception. One of the upstair's high four-poster beds, had been boxed in between the posts below the bedding, and filled with eared corn. The long counterpane dropping to the floor, had shielded it from view. A day or so later, an old hen that had hidden her nest among the brush, showed up with her brood of little chicks— to the joy of everyone. The stories of how she and her sister hid the horses in the mountain gorges; of how she stood by her aged Father, with the only rifle left, to defend him from the uncontrolled bands of Tories would make her children's hair stand on end, the few times she ever referred to their hardships during those trying years. Once John, home for a few days, was picked up by the enemy's rearguard and tried by court-marshal for being behind the lines after the army had withdrawn. It was his old neighbor— Squire Fowler, a staunch Union man, who came to his rescue. When Fowler told the Union Officer in charge of the Court, that John Bouldin was as good a man as he knew in that county, the Officer looked him straight in the eyes, and enquired " d i d you ever see a white blackbird'?" So good was his standing in the neighborhood, that once during the war when he came home sick and ragged, Mrs. Fowler (the Union Squire's wife) made and gave him a new grey jeans suit. At another time, when a squad of Union Officers stopped in to have Mrs. Fowler fix them a good meal, she noticed they had a prisoner with them. He was none other than the oldest brother of Mary Ann Bouldin—Woods Collins. Mrs. Fowler enquired what they were going to do with him. " W e will take care of him after dinner," an Officer replied. She had been careful to have them stack their guns in front of the house, as they entered. While they were feasting, she gave Woods the nod and he escaped out the back way to the mountains. At many times, in the years to come, this same Squire Fowler called in his neighbor John Bouldin to help straighten out neighborhood rows, before they got to the shooting point. John Bouldin, who had wished to be a lawyer and who had two lawyer sons, would take a lot of financial abuse rather than go to law. There were no " d e v i l ' s lanes" between his farm and his neighbor's farms. If they were not able to build a fence in common, he would build it on the line, and pay for it, himself. He helped settle many of his neighbor's troubles, out of court, and advised never to go to court, saying there was no such thing as a good law suit. As for John Bouldin. the war was over at Appomattox. In fact, he was hammering out plowshares before echoes of the last shots stopped reverberating from the distant hills. His first young family had been untimely sacrificed, just two years prior. He lost no time in making sure for safer care of his new wife and their first child, who was born just one month after

the historical fail of the old Courthouse. There was no time to be lost to produce food and some comfort and protection for this new family. He sought security by hard work and strict economy. He sought solace to mind, heart, and soul by affiliating himself with the Church. He was a delegate to the Tennessee Valley Association from Beech Grove in 1865; and from Freedom in 1866. He did not only attend Church and serve as Deacon, but he inspired the faith to his offspring. Eleven of the twelve, upon reaching the age of responsibility, followed him and Mary Ann into Freedom Church. The oldest daughter joined the Christian Church, during her first year at Burritt College—a College maintained by that faith. She was with her brother Virgil, at the time. Virgil almost feared to break the news to his Father, but a letter by return mail, dispelled that fear. His Father told him that he was very happy that Amanda had joined the Church of her choice; and hoped all her brothers and sisters would find their place in a Church. Virgil gave proof of his inheriting this liberal Christian spirit many years later, when he had become a leader in the Church—shocked many of his close Communion brethren, by taking Sacrament with his Christian friends of another denomination. The old Freedom Church had two doors—the right was for the men and boys, who occupied the seats to the right. The ladies and girls entered at the left, and were seated on the left side. Some newlyweds had the nerve to occupy, together, the middle tier of seats. On either side of the inset pulpit, were the Amen-corners. The men's was occupied by Deacons and elderly cornerstone men. The elderly ladies occupied theirs and usually led in the. singing. The modern churches, without their "Amen-corners", have lost a lot of their distinctiveness. One has a difficult time, picking out the Deacons. And the Pastor has no chance to pointedly direct his chosen remarks to his group of Elders. I always watched my Father, with his white grey hair and his long flowing beard; his big white fleeced sheepskin under his arm ; walk down the long aisle to his chosen seat in the Amen-corner. There was not a smile provoked by that unusual sight. In fact, very few smiles were provoked in the Church, those clays. John Bouldin and Mary Ann Collins Bouldin, and their family, were not just members of the church. They formed an. intrinsic part of the church —first, at Freedom Baptist Church; then, church organizations in many towns and cities. Their descendants, in many instances, are keeping up the privilege they so faithfully proclaimed. Meetings at Freedom took place each first Sunday, and Saturday preceding, for many years. The family had much familiar connection with the Pastors. When I was very small, Brother Preston Brown who lived at Hollywood, Alabama, was Pastor for several years. He would cross the mountain on horseback, stopping at our house either Friday night, or Sunday night on his return trip. We learned to love our Pastors. We usually got fried chicken and hot biscuits, when the preacher came. The Saturday morning services were attended by the older ones, at which time all business was taken care of. We younger ones had to stay home and work. I greatly admired Uncle Tom Hall and his wife, Aunt Eliza

(mother's own sister) who rode horseback seven miles and back for both services, which practice they continued to a ripe old age. Their magnificent example was followed by a number of their neighbors. Meeting was not just attending Church. Many went early and congregated around the old horse block, where the ladies dismounted and shed their long riding skirts and visited, while the men-folks hitched their horses to a convenient over-hanging beech tree limb, under the shade of a beautiful grove around the Church. The remounting, after service, was a rather slow process—more especially the first Sunday in May, when the ladies had to maneuver that long riding skirt down over the new Spring bonnet. It gave time for everybody to ask everybody home for dinner. Many accepted the invitation, all who lived fairly near, had prepared for a number of visitors. The community church lost a lot of it's fraternizing charm, when the horse block was outdated. People stopped going to meetings and started attending church. John Bouldin dedicated most of his labor to the farm. Though that road, through the years, was a hard one—it proved, perhaps, the best and safest for the rearing of a large family. There was little market then, for farm products, near him. So he fed his corn crops to cattle and hogs, and drove them on foot to the nearest market place. At first, he had to drive them all the way to Birmingham—over a hundred miles—swimming them across the big Tennessee River. Once in the town, he had to peddle them on the streets, weighing them in one at a time on a pair of old hand scales hung to a polo, extending from one man's shoulders to another's. Traveling, in those days, was difficult. When news came that his father had died, he hitched up his old ox-cart and drove eighty miles across mountains and rivers to bring back with him his widowed sister, Aunt Jemina, and child. They had been living with her father since the loss of her young husband in the war, before the first battle was over. John Bouldin and his new family first lived on a high hill in a little log cabin, overlooking the valley place - a mile or so above where Princeton Post Office is now. The farm extended from the mountain to the river bank, and the old steel bridge that spans the river today, marks the N. W. corner of that farm. The record shows that he bought a 40 acre tract, July 30, 1862, from J. C. Carter and wife, Sarah, for $100. Just three years later, he bought an adjoining 40 acres from R. W. Clay and wife, Mahaley, for $1700. Other small tracts were bought, bringing the total to 115 acres. After some ten years, the family was getting too large for that small house — and the farm too small to support them. So, he sold out to a Mr. John Baker for $3000, on Oct. 5, 1874 And bought a larger farm some three miles further up the valley. The new farm was known as the Johnny Martin place. Johnny Martin had many slaves and when they were set free, he disappeared through the mountains and his son-in-law sold the farm to John Bouldin. The farm extended from the river to about half way up the mountain side. Some 170 acres were put into cultivation; almost half of it was rough and hilly. Nearly as much more was covered with timber on the. mountain side. The Paint Rock River bordered the farm on the West, for some 3/4 of a mile. He contracted to pay $7000 for the place. The big farm

house was bruit of hewn cedar logs; the chinks well pointed off with white lime; two large rooms with lofts, separated by a large open hall. An ell, of frame structure, was the dining room and kitchen. A large chimney stood at each end of the building. The kitchen, also, had it's chimney with open fireplace. It was not a log cabin. It was a well-built, dignified looking structure. When the fourteenth child — the seventh son — came along, that house proved to be too small. A new frame house, one and one-half story was erected. It was comprised of two large ground floor rooms, with hall between, dining room and kitchen, front and back porches. Two large rooms and hall made up the second floor; one stairway leading from the family room to the girl's room — another leading from the hall to the boy's room, There were three stone chimneys and fireplaces in this house, also. There were no upstairs fireplaces. Nine double beds were necessary — two in the family room, one in the parlor, and three in each upstairs room. A trundle bed was there for emergencies. The parlor bed was always kept covered with a crazy quilt, beautifully decorated by feather stitching, in many colors and designs — needlework of the two elder sisters. The two beds in the family room were kept covered with beautifully designed wool coverlets. Upon one occasion, during an old Baptist Association at Buck Snort, forty visitors slept overnight in that house. The family did a major part in the construction of this new house. The lumber came from timber off the farm. The frame, rafters, joints, siding, ceiling, and the large room floors were of yellow poplar. The sleepers (floor joists) were red cedar logs. The porches, hall, dining room and kitchen, were floored with red cedar. The roof was of yellow poplar shingles, rived and shaved into shape, by hand. The lime, for the mortar to build the foundation and the stone chimneys, was burned on the farm from stone and wood off the land. A large part of the work was done, by the boys', and the girls painted the outside and trimmings, and hung the wallpaper, and decorated the inside. About all that was bought, were the nails, glass, paint, paper, door hardware, and window shutters that were out-dated before they were put on. The cost of this big house, outside of work, I would be afraid to guess,—it was so little. And it was one of the best in the entire valley. Then, the old house was dis-assembled and re-erected across the road; and shedded all around, making a big livestock feed barn. The feed troughs were made, by halving big hollow poplar logs. The boys did almost all this work, and about the only money spent was for nails that held the home-made sheeting and the roofing boards in place. All livestock, except hogs, were sheltered during winter. It took less feed, if they were warmly housed. The old house, though much neglected, still stands. Two giant red cedars, seven feet in circumference, set out by the four little boys around 1890, stand in the yard offering enticing shade at a vantage point where one can survey the valley below, and the beautiful mountains all around. About a stone's throw from the house, is one of the finest cave springs in those parts. A giant beech stands on either side of the cave. When this writer lay on a pallet in the dense shade of the tree, while his Mother rubbed, 18

boiled, and battled clothes clean,—they were already large trees. They surely are more than 200 years old. When Grant and Helen Morris saw that cave, Grant remarked that if he had it in California, it would be worth $50,000! The spring, apart from the fresh cold water it furnished for the family, and many livestock, it's deep cave in the hillside served as the refrigerator for milk, butter, fresh meat, fish and watermelon, in season. The farm was divided into eleven different fields, with lanes so arranged that each field had an outlet for the livestock to go for water. There were three barns with barn-lots; a chicken run; a large yard and garden. A tall smokehouse, a root celler, cooling pit, grainery, harness and tool house. The fences were, as a rule built of split, rails high enough to keep the rougish mules and sheep in place. These fence rails were of black walnut, red cedar, yellow poplar, chestnut, and finally, of white oak. Along the river, picket or slat fences were built to resist the Spring tides, that overflowed all the rich bottom land. In these more than five miles of fences, hundreds of thousands of feet of valuable timber had been sacrificed. To feed, clothe, and educate such a large family from the crops off such a small farm—good planning, rigid economy, and endless hours of hard work was necessary. First of all, the land must produce bread, meat, vegetables, poultry, milk, butter and fruit. There was a large orchard, replenished each year with new trees, which furnished fresh fruit from early strawberry and cherry time, until late apples that hung on, until after frost fell. Hundreds of glass jars of peaches, apples, pears, damson plums, blackberries, and huckleberries; together with plum, grape, strawberry and damson plum jellies, jams, and preserves were stored in the cooling pit for winter use. Also, dried apples, peaches, pears, plums were stored in bags. The large garden supplied a dozen different fresh vegetables, from the early greens in the Spring until turnips, cabbage, sweet and irish potatoes, after frost fell. The root cellar was filled with potatoes, beets, turnips and cabbage; beautiful red apples in the loft. Yellow pumpkins, buried in the shuck pen. Bags of beans, peas and butterbeans; long strings of onions, peppers and sage; big earthen jars of pickled cucumbers, beets, sweet corn and tomatoes; a barrel of sauer kraut. Many stands of fine honey. A couple of barrels of cane sorghum. Bags of black walnuts, hickory nuts and chestnuts added all together made a sizeable assortment of good and wholesome food. A cider mill was on hand for fresh cider, in season, and good apple vinegar the year round. The sorghum was made by his own mill. Fruit was dried on shelves placed in the sun, when it shown ; and in an evaporator over a wood furnace at night and during chilly weather. Each Winter, a two hundred pound hog was " b a c o n e d " for each member of the family. Large stands of lard was rendered from leaf fat and trimmings. Many corn husks were filled with highly seasoned sausage. Souse was made of pig's head. Pig feet, spare ribs, and backbones were eaten fresh. The hams, shoulders, sides, and jowls were cured several weeks in salt; then hung high in the smokehouse and smoked with hickory chips, until golden brown—an all year round supply. Several cows were milked twice daily, furnishing plenty of rich butter and sweet milk and buttermilk both for 19

drinking and cooking. Children under twenty got buttermilk—older ones could have coffee and occasionally, sweet milk. The barnyard furnished plenty of eggs and fries, which were usually sold to buy unproducable groceries, such as coffee, soda, baking powder, salt, sugar, and other seasonings; as well as much cloth and thread for clothing. Turkeys for Christmas and Thanksgiving were at hand; guinea hens or geese, if desired. Mary Ann, apart from being the hair-shingler for all the menfolk, was a good dressmaker and. tailor. Grey jeans, cotton checks, calico, hickory shirting, and domestic were bought by the bolt. During the early years, however, a spinning wheel and hand-loom were used to make linsey for clothes. Sheep were sheared and their wool washed and carded, by hand, into rolls that were spun into thread for this purpose. All bed blankets were made by hand loom. This work was continued, until the youngest boy got out of dresses, at about three years of age. Both wool and cotton socks were knit, by hand. Geese were raised and their feathers plucked every six or eight weeks, during Summer, to make feather beds and pillows for their twelve big beds. Quilts were pieced out of all trimmings from the clothes, as well as some new cloth, and padded with cotton batting, which also came off the old hand cards. These quilts were quilted in a frame, that was rolled up near the ceiling at night, when the menfolk were in the house. Carpets and rugs were woven by hand, from the discarded woolen clothes and scraps left over from tailoring. All the ashes from the fireplaces and cooking stove were kept in an ash-hopper until Spring, when they were dripped to get lye to make a half-barrel of strong soap—a years supply. Strong ashes were also used in the making of hominy—a relished food of that day. Broomcorn was raised for making brooms; turkey tail feathers were made into dusters; cured turkey wings made good fans, long handled gourds were grown for dippers; candle molds were used to make tallow candles for lighting, until the coal-oil lamps came into use. The soles of the boy's brogan shoes were studded with round headed tacks to enable them to last out the winter, while running over those rocky hills. They mended and half-soled their own shoes—wooden pegs were used before brads came into use. They shod the mules and horses; and designed and made such farm tools as plows, harrows, stalk-rakes, and etc. Such hand tools, as seasoned hickory axe handles, malls, and dogwood wedges to be used in splitting rails, slats, and pales for fences, boards, and shingles for roofing, wood for fireplace and cooking stove,—also, were home made. The children's toys, if they had any, were home made. In their socks on Christmas morning, were usually found a few striped sticks of candy, a little " f a n c y " candy, and an orange. Farming was all clone the hard way, in those days. All the plows, harrows, and cultivators were walking tools. The plows were one-furrow tools. Small grain was cut, either by cradle on the rough land, or, by reaper on smooth land. The sheaves were tied by hand, using the longest straws to make the binder. Small grain was threshed by horse powered threshers; corn shelled by hand. Row crops were dropped by hand and small grain sown broadcast—also by hand. To cultivate an acre of corn or cotton required 20

going through some twenty-eight times, for each row, when using a single furrow walking plow. With an average of 18 acres cultivated per plow hand, over one thousand miles were plodded each year. The seven sons averaged ten crops each, aggregating a total distance covered on foot of over 70,000 miles—for that one job, only. Equal to walking some three times around the world. With some reason, we were called " c l o d h o p p e r s " . Much of the foregoing may seem antiquated and a great waste of time. But time was all we had; and we used it all, as a means to an end. The waste of war had left only scorched earth and forests in it's wake. There was no money, no credit, no bonus, no dole, no pension to help get out of a desperate situation. The writer learned the meaning of all this, when his Father passed on. He had to stay out of school with his sick Father, the last semester of 1903. He had to stay with his Mother during 1904. She made a deal with him to hue a helper and make a crop—25 acres of corn and 9 acres of cotton. She was to pay the hired man and all expenses, and would take the corn; and I would take the cotton to pay my way through College, as I had several years yet to go. After twelve months hard work, I picked my five bales of cotton—hauled it 25 miles down to Paint Rock Station—had it ginned and sold it to Butler & Rousseau, for a total of $207. Mother then moved over to G's home on Mud Creek. And I with a little bundle of clothes, walked five miles down to Princeton to catch a mail-hack to the railway, and on to College. What better lesson in economy could an 18 year old boy get! From that day forward, I was on my own. With the keystone gone; the fireside, family circle broken; the lifelong companion, silently carrying untold heartaches, departed. The youngest offspring literally wrung himself away. The keyless door closed behind them. Only his almost—human canine companion from childhood, remained. Mattie, in beautiful sympathetic verse, portrayed the aftermath : " I n Memory of your Dog Coalie" We did not love you for the money you cost us; Nor because you were some great Dane. But your life-long devotion was a great inspiration, Which is better than mercenary gain. Your all night watchfulness was better than gold, Your midnight color suggested your name. But your love for your Master, which he returned tenfold, Has left us a memory more precious than fame. But when the old family ties were broken: When strangers, to you, possessed the homestead; And you were left homeless, and seemingly forsaken To rustle alone for your board and your bed, You did not then listen to the "call of the w i l d , " Nor seek to destroy the innocent game; But you remained as humble, as an innocent child, Awaiting the time when your Master came. 21

Oh, how hopefully did you watch for his coming, Keeping a daily vigil on the roads, which he trod, With no earthly companion, but a memory— And no one to watch you but God. They found your lifeless body, on a lonely hillside, Where the bobcats, foxes, and hoot-owls live, Where you gave your life in search for your Master; What more, on earth, can anyone give! Where, with your Master, you had many times rested Under a great oak, which shaded the way ; There may you peacefully lie; and be unmolested, Awaiting a good pal's Judgement Day. (from Mattie to Bun) John Bouldin was a progressive farmer. Not an available foot of that land was allowed to lie idle. Oats, rye, and pasture were rotated on the rough hills and upland. Wheat and corn on the flat lands, one year after another. Often, cowpeas were sown after wheat, to improve the soil, and harvested to furnish more food for the livestock. When corn was 30—35c a bushel, he fed it to cattle and hogs, figuring that he got 40—45c a bushel for it, once the livestock was sold. To pasture the rough upland, in Summer, and feed all grain and roughage to livestock, was to keep all fertility on the land. The feed barns were cleared of all waste, in early Spring, to fertilize spots that showed the greatest wear. In this manner, all arable land was kept in production, without expensive store fertilizer. Very little grain of any kind, was hauled off and sold. Often, extra hired help was paid in produce:—flour at 2 /2c a pound, bacon at 10c a pound, corn 40c per bushel, and sorghum at 30c per gallon.

The result of this frugal management, can be better understood today. Just fifty years have played havoc, with nearly all the stony hillsides. Barely fifty percent of the old arable acres, are in cultivation. This phenomenon is not confined to the old Bouldin farm, alone. The same pattern exists throughout the hill country, all the way from Main to far West of the Mississippi. The cause of this abondonment of millions of once fat acres, can be attributed to two main reasons. One—the awful destruction, by soil erosion. The other—due to modern farm equipment with seats for the operator, not being too easy riding on the rocky hillsides. The one time plantations and the large farms, have dwindled down to where many farmers can not live the modern way off their acres. More than one and one-half million farmers, with their usually large families, have abandoned the farm to try their lot in the urban industries. After four centuries, that the Bouldins are. known to have stuck pretty close to the farm, only one of John Bouldin's descendants, of the family name, is still farming; and he, looking elsewhere for a goodly part of his living. We ate cornbread, because it was cheaper than wheat bread. Wheat brought from 50—60c a bushel. Furthermore, a nearby grist mill would 22

grind the corn for y th toll—while, the wheat had to be hauled to Fall's Mill in Tenn., for grinding and a toll of ^ t h was charged. W e got back 35 lbs. of first grade flour and 10 lbs. of bran, in exchange for 60 lb. bushel of wheat. A turn of corn, once ground, filled the sack fuller than before, notwithstanding the toll having been removed. An acre planted to corn, would produce twice as many bushels as when planted to wheat. One could see improvements every year. New fences, new buildings, new roofs, new fruit trees. There was not an idle hand. There was a telephone before 1900. In the late 1890s, the resident farmers of Paint Rock Valley, strung a telephone line from Paint Rock Station to the heads of Lick Fork, Larkins Pork, Estill Pork, and Hurricane Creeks. Each farm, in turn, furnishing the poles, wires, and instruments for his part of the line; and doing the work, themselves. It was not a cooperative business; but more than fifty farmers, Doctors, and merchants cooperated for their own convenience. For many years, it was successful, and served both social and business purposes. For public roads, it also took the cooperative spirit of all. Every ablebodied man, from 18 to 45 years of age, had to work toward maintaining public roads, for ten days each year. This meant 270 days, or one full year's work, for every able bodied man who reached 45 years of age. When a newroad was to be opened, all hands for five miles radius were summoned in to do the job. Once the County took over the roads and the public utilities, the telephones,—the Valley got better roads, which were rerouted from off the hills, outside of all tillable land, to more level ground through the farms. No such luck with the pubic utilities. The upper valley has had no telephones for thirty years, or more.

John Bouldin showed his progressive spirit, not only for better Churches, better Schools, better roads, but in many ways; once, by subscribing several hundred cross ties for a projected railroad up the Valleys. The project fell through, but a hard surfaced road was constructed, using some of the old R. R. grades. No chronological order of credits coidd be given, if Mary Ann Collins Bouldin was not given an absolute top position. All the foregoing will bear testimony to this. For more than twenty years;, she went about the endless task with one child in her. arms, and another in the cradle by her side. If, bj chance, she could sit down.for a breathing spell, she was churning or knitting or sewing or carding — a baby in her lap — her foot rocking another in the cradle. She was ever the wife, the mother, the- nurse, the housekeeper, the teacher, the .counsellor, the comforter, until the last child could find it's way through life. She had one or more of her children in school for 38 years. Mother, .with no dietician's cookbook to follow, knew and practiced a balanced ration both for the young and the old. Father lived his last years eating scarcely any solid food. Soft poached eggs, cornmeal mush with rich milk and home-made butter, kept him going. The younger ones had plenty of cornbreacl, butter, buttermilk, two or three kinds of vegetables, at least one green and one tuber, when the season allowed. One or more stewed, fresh, or dried fruits each meal. Jellies, preserves jams, as extras. Homemade sorghum and honey for sweets. Fried breakfasts, boiled midday meals,


and assorted evening meals. All boiled vegetables well seasoned with strips of bacon, or joints. The children were a rather husky bunch. Nob a ease of appendicitis, diabetes, thryoid trouble, or pneumonia showed up amongst them. Apparently, as far as food was concerned, the household fared much better than the average for that day. However, those born from 1875 to 1885 had an advantage over those born from 1865 to 1875. The first three boys — ''the big B o y s " , as their father called them, barely reached an average height of six feet, while the four "little b o y s " averaged over six feet three inches. This also held true with the girls. Five feet and one-half for the elder three; and five feet eight for the two younger ones wdio lived to be grown. Mother always allowed for some left-overs, just in case a passerby stopped in late for dinner. The Bouldin home was an open house to visitors, either for meals or for over-night. When some stranger stopped in for the night and offered to pay for his lodging, my Father always had the same answer, saying if he could not get fifty cents worth of conversation out of an overnight guest, he would not charge him anything either. Once, two young missionaries came along during a bad blizzard, and asked if they could stop until the weather cleared. As it happened, they stayed several days helping the best they could by cutting wood and keeping the fires going. My Father knew that their Church did not give them an expense allowance, so he made only one request; "'Stay as long as you please, but do not talk your doctrine around the children." We were glad to have company; it became a kind of family treat. John Bouldin thought, there was more to raising a family than just feeding, housing, and clothing them, however. He wanted them to be clean in words, in habits, and mind. He did not like tobacco habits. The proverbial " j u g " disappeared once the boys began to take notice, and it was never seen again. He was one of the few of his time to profess being a total abstainer. Drinking, in those days, was considered a common practice amongst men only, of course. At public log rollings for the clearing of land (volunteer neighborhood assistance to establish new farms), whiskey was said to have been drunk from buckets, Avith dippers. Even after I was big enough to ride behind my" father to political meetings and elections, one .could see the over-indulged being helped into the saddles by three or four men, and held on by a man on each side, until he reached home. He did not have to lecture his children too much about the evils of strong drink; they had object lessons that spoke stronger than words. Through the home place, ran two neighborhood roads crossing near the house. These roads were always free and open to the public — but there were gates to be closed as there were many livestock, separated by fences. Flow often during the little hours of the night, would be heard the loud singing and y-elling of a passerby, who betrayed his highly enebriated state, by the noise he made. Just as well the boys were awakened, for no matter how cold, rainy or snowy the night might be, someone had to roll out of his warm feather bed and go a quarter of a mile, in two different directions, to close the gates that were sure to be left open. It did not take much of this, to give the boys a horror toward drinking. They were also allowed to hear of the shootings and knifings amongst the neighbors, who 24

mixed whiskey or brandy with card games and rooster fights. The girls heard of the bloody rows that too often took place at some .country dance — " b r e a k d o w n s " , as they were called. Their mother did not have to persuade them not to go to such places nor to date that class. No drinking man was allowed to darken John Bouldin's threshold. No cursing was allowed in the reach of a son's or daughter's ear. These object lessons paid off—only two of his twelve children ever used tobacco in any form.; and the majority went through life as total abstainers. I saw only one dance before I finished my schooling, and that was when I was a little tot at a big neighborhood picnic, when wheat bran was spread on the clean ground under those big birch trees for a pavillion. In late Winter, Father made for himself some bitters, by boiling dogwood, wild cherry and other barks. This was taken before meals, as an appetizer. The children were given hot sassafras tea. Father said this would thin down their blood to keep them' from feeling lazy the first warm Spring days. Once their nose bled, it was time to discontinue the tea. No playing cards were seen in that house. There were many happy substitutes in reach for everyone. The boys had many out-of-door games, including round-cat and straight-cat, with a home-made ball and bat. Marbles, fishing, swimming, hunting, to use up their surplus energy. No "fishing, nor hunting, was allowed on Sundays, however. Quail, rabbit, squirrel, raccoon, and opossum were quite plentiful in the fields and surrounding hills. Bobcats, turkeys and deer on the big Mountain. The rivers had many good fishing holes. Bass, catfish, smifish, redhorse, and red-finned suckers were to be caught by the crafty fisher-boy. A seine was used in the early Summer, when no spare time was available for fishing with hook and line. Big neighborhood fish fries were much in vogue those days. The big boys had deer hounds and coon dogs. G. and Jim had their fox-hounds and loved the chase. Frank was the most expert angler. Bun was called the " t r a p p e r " of the family. He made his own traps for rats, quail, rabbit, and once, for wild turkey. He made maple sugar over the livingroom fire to buy poultry wire, with which to make a fish trap. He made his own fishing boat, also. In mid-summer, it was good sport to go on top of the mountain and pick wild huckleberries and gooseberries. And in late Autumn, hickory nuts, chestnuts, walnuts, wild grapes, haws, persimmons, muscadines made an interesting, as well as useful, entertainment. The girls could join in the fishing, horseback riding and berry picking. Sleigh rides, in the winter. Dominoes were played in the house. There were singings, quilting parties, and parlor games. Practice on the organ. Painting —Amanda and Laura became quite proficient in art. Beautiful flower gardens in Spring and Summer. An organ came into the house long before a buggy showed up. Regular Sunday afternoon and Saturday night singing and musical concerts were enjoyed by all, including many visitors who came along to join in. It took only a few outsiders to make a party. All the girls learned to play well, although there were few music lessons. Another great moral was taught—that of honosty and integrity. The old clock on the mantle, was the family bank. All the ready cash was kept


there. There were no checking accounts. The door keys were all lost and gone. A twine string on the outside of the smokehouse door held it shut. And if anybody ever heard of one cent being missing from the old clock, or from anywhere else, it was never known to this son. A falsehood received the greatest punishment of all things, from either or both parents. John Bouldin had a moral code. The boys were going to use up their energies in one way or another, so if they were kept busy in some productive work they would have no time left for mischief. They were too tired when night came to even care to go " c o o n " and " p o s s u m " hunting. The caption " J U V E N I L E D E L I N Q U E N C Y " had not yet been coined. The juvenile court was held behind the woodshed, without an audience or reporter. There were too many fruit and shade trees with low hanging boughs around the house. And, too, both Father and Mother had quite long reaches. To our chagrin, Father was right-handed and Mother, left-handed; and one would sometimes forget which way to jump. The knowledge of what would happen, was almost always enough. One or two reminders and a few near misses, were ample. I had one very near miss, when I took too long in getting back with the mail. Not that the mail was important, but Father did not want his son loitering around the neighboring stores. He was never accused of being a country store-goods box-sitting-whittler, himself. Don't let anyone tell you that a switch in a kindly, loving hand, is brutal. It is brutal to have beautiful children pulled into juvenile delinquency courts, clue to lack of training. At this point I want to insert my invaluable debt of gratitude to my parents for their inculcating into my mind the true value of HONESTY, INTEGRITY, and SOBRIETY. It prepared me for my life's work. Added greatly to my happiness. It safeguarded my health. It gave me an advantage in my field of endeavor. It became an asset in the field of industrial competition. Other things being equal, it balanced the scales to my advantage. Oft times, it made up for some lack of ability or preparedness. It is always an imperceptible asset. How many times have I heard said, when a choice was to be made " w e l l , you ,can depend upon his honesty, his integrity, his sobriety." It gives one self-confidence that he can handle the other fellow's millions without feeling the slightest urge for one cent of it to stick to his hand. It enables one to instill this same feeling of absolute confidence into their fellow man. The greatest compliment, in words, I ever received during my long service as an employee, was from a hard old boss who for many years after his retirement and shortly after mine, ran into me by chance. He placed his hand, quivering with age, upon my arm—and said, " T o m , there is something I want to tell you that I could not tell you before we retired. There were only two men in that organization that were always straight. They were Mr and y o u . " I owe that compliment to my Father and Mother, for my early home training. Next, after home training and church going, came education. John once remarked to an old friend, that he was going to see to it that each child was given a good education—if nothing else—"something no one could ever take from t h e m . " And he meant just that—and went about if from the very 26

beginning'. Upon his new farm, he and his neighbors cut enough poplar trees (off his land) to saw sufficient lumber to build a two-roomed schoolhouse, under the shade of a beautiful natural forest. Every one of his children, at one time or another, attended that school. At that time, the only public school money available was from the poll tax—and that precinct voted less than 150; so at most, there was some $225 to furnish teachers for a good hundred children. Two schools had to run. Prom three to four months was as long as the school could run each year. At one time, when there was- only $99 for the Bouldin school, John got a young lady .cousin, Gertrude Collins, to teach five months, by boarding her free. As each child got old enough to go away to College, another took his place until all twelve had their turn. The older ones, returning from College, took over the job of teaching and made it possible to keep up the almost unending chain. Virgil, Prank, George, Amanda, Laura, Eliza, Betty, and Mattie all took their turn at teaching. As for college, the board, room, tuition, books and clothes had to be paid for in cash. That cash had to come from the sale of fat hogs and cattle. Cotton was considered, by John, as a " p o o r man's c r o p . " It also kept the children out of school at picking time, so it was out. Pat hogs were selling for from three to four cents a pound, on foot, and fat steers from three and one-half to five cents. It took a lot of them to build up the .cash in the old clock to seven or eight hundred dollars, each year. But these cattle and hogs would not be fat until the corn crop was gathered and fed to them for three or four months. By then, it would be mid-winter and schools opened in early Sept. or Oct. So John had to call on his old friend, Alex Clay-—a farmer up Lick Pork Creek, who served as his banker—to borrow enough cash to last until the stock were ready for market. Once, when I was about ten years old, Father put me on the old family nag, and sent me down the seven miles to bring back the money. I shall never forget when Mr. Clay pinned the roll of bills in my pocket, patting me on the knee, saying "tell John to send me a note at his convenience." Neither will I forget facing that cold North wind and sleet—dressed in my three piece suit (shirt, pants and coat)—on the way back home. The children got old enough for College very fast. As many as four had to be sent in a single year. Luckily for father, when Jim's turn came, he decided he loved the farm life too well to go away to College. That gave Father a breathing spell. And Betty, who had gone to Texas to teach, was called back and sent to Winchester Normal until she received her degree, along with Mattie. In order to have a good school in Jackson County, a group got together and raised money to build the Scottsboro College. John Bouldin signed a note for some $375. The adventure, though a good school, wias a financial failure and was soon closed. John had to sell one of the finest brakes of red cedar in the valley, to lift that note. A similar brake, today, would bring many thousands of dollars. This setback did not alter his purpose. He kept it up. Each child, upon reaching the age of around seventeen, was off to college. The boys chose their special studies to prepare them for their life's work or profession. All told, among the five daughters and seven sons, there were a total of fourteen College diplomas and degrees earned, including B.S.s, A.B.s, M.D.s, LL.B.s, TH.B., TH.M, D.D. ; George
7 7

and Virgil receiving multiples. There were about the same number of Colleges and Universities patronized, including: Burritt College. Winchester Normal College, Scottsboro College, Terrill College, Lebanon Law School, Louisville Theological Seminary, Howard College, University of the South, University of Alabama, Atlanta Medical College, Vancierbilt University, and Scottsboro Baptist Institute. All of this advanced education did not come out of the meager family purse, however. Each son or daughter long before reaching twenty-one, was contributing — if not to the .common cause — to their own. By the time they were eighteen, they had been given the incentive and the ability to go on until they felt prepared to meet the world. George and I had to paddle for ourselves, before we were grown. There was, also, a common practice that no one stuck around home after he became of age. The boys, upon reaching eighteen, were given a horse and land free of rental to make for themselves a couple of crops, if they chose. Each child, once married, received a new feather bed, two feather pillows, and two new home-made quilts; and a fond, though sorrowful adieu. Marriage came rather late for the Bouldin children. They were thirty years of age, on the average, before they felt able to indulge in such luxury. W h e n John Bouldin passed on, only the writer was left with still four more years of schooling to go. His eldest son had become the lawyer that he, himself, had hoped to be. And another lawyer was added, and a Doctor, and a Preacher. His ambition had been satisfied and he, perhaps, was free from debt one of the few times in his life — when he was called to his rest. The old home place, with all it's improvements, was sold in 19015, for around $6000 — about a thousand dollars less than he had paid for it some thirty years prior. During the summer months, when all were home from s'-hool, the family circle became almost too big for our long table. Mother alwaj^s sat at the head of the table, with Father on her left — the coffee pot in between. The children, starting with the older ones on his left, seated chair-to-chair around to the f o o t of the table. The others snuggling in closer together on a backless bench on the other side near the wall, until it came to the youngest. Often, he found the bench all taken and had to stand up beside his Mother. Once our supper (dinner) was over, especially^ in Winter, we all formed the familiar family circle in front of a flaming, sparkling, glowing hickory logfire, that completed the last arc of that circle. My first remembrance finds Father sitting by the right jamb of the fireplace (baking his feet to the fire, as he would say) ; and Mother sitting with her chair leaning back against tne wall, by the left jamb. I, having just graduated from the old cradle (that had it's rockers worn flat from excessive use), crouched between Mother's leaning chair and the wall. I was very cozy there — until I rated a chair. Mother, from that position, could keep her hands busy — oft times between nods — by the light from the window by clay, and the glow from the fire by night. One look over her glasses, usually quieted any unnecessary noise. The children then at home from school or college completed that often very large circle. It was during these hours at the table and fireside, that 28

Father's and Mother's influence took roots. . Neither one was absent hardly one single clay or night, during their almost forty years of married life. It was not hy long lectures, rewards offered, or threats made, that induced their children to do their jobs well, learn their lessons at school, or keep out of mischief. It was a never slackening example — an intellectual challenge — the making of each one feel he or she was a part of the team. Oft times Father, from apparent slumber, would come up with a question or'problem that would stand up the proudest recipient of a recent degree. He would also put the less advanced ones on their toes, by getting down to their understanding level. He excited their pride. He made them want to know. One may wonder if a parent can love so many children, after the constant and restless years of controling, feeding, and dressing and educating them. The miracle of love is, the more you give of it, the more you have left. Many times, Father demonstrated this. He was forced to keep everyone at work, and was very strict in every respect — he was not an easy going father. But after schooling was over and each child, in turn, left home — he would still reach out for them in a kind and loving way. Once, when I was very small, a sister came home to show her first son. When she was ready to get into the old farm wagon for a twenty-five mile trip back to the railroad — and nearly a thousand mile trip, by train, back to her home and husband, I watched Father go to the old clock and peel off enough bills to reimburse the expense of the round trip, saying, "I want my children to come to see us often". There was hardly a dry eye watching this display of affection for " o n e " of the twelve. No less proof was seen, when he sent George over to Dr. Grant to borrow $100 — then had him ride horseback twenty-five miles across Cumberland Mountain to Seottsboro, to give it to Virgil. Virgil was home, sick, from the Spanish American War training camp in Miami, Fla. Virgil knew too well Father's financial situation; enquired from his sickbed, if Father had not borrowed the money to give him. Once George answered in the affirmative, he rolled it up and sent it back, with his thanks. Virgil had left his law practice and his young-family, to join up as a private. When I was nearing five years of age, I was started to school. As a sister was teaching, Father and Mother could have a few hours of peace each day. This proved to be only wishful thinking, however. Not many days of school had passed, when following the older ones along the rocky path toward home, after the 8 A.M.—4 P.M. school day, my left leg gave way from under me. Then the right one. I became too weak to hobble on. I called for help, and I was carried home. I hardly know what happened for several days, when I found I could not move either hand or foot; nor could I turn over in bed. What an ordeal for Father, with four children away in College ! What an ordeal for Mother, cooking three hot meals a day and trying to care for me. No rest hy day, and little at night. Our good old family doctor, Dr. Grant, was at the end of his wits as to what to do. He brought over his halfbrother, Dr. Robertson, (this Dr. Robertson has two grandsons, now famous Surgeons in Birmingham, Ala.) After several weeks, with but little improvement and Winter on, I heard Dr. Grant tell Father if it was rheumatism, once
7 7

I could get out of bed, it should improve. Father hewed a pair of crutches out of a couple of boards, and placed them beside me in bed. to test their length. " O h , son, he said, "how you have grown. I have made, them too short for y o u . " About the only cheer he could give me. Before Winter was over, I was crawling over the floor and coidd reach up and open the door. I had learned to add and subtract, using corncobs as units, with Mother coaching from the kitchen. I also learned, by Spring, to piece quilts and knit. I began using the crutches. After the Summer months were over, I was left with only a limp. I was affectionately called "old c r i p , " by G. After eight years of close association with the " I r o n Lung M a n , " Frederick Suite, Jr. (now deceased), I diagnosed my trouble as a genuine case of polio. I hope Drs. Grant and Robertson do not hold this against me, as I dearly loved them both for their tender and sympathetic care. As for John Bouldin's politics, he was an uncompromising Democrat. He stood with Jefferson for the undeniable rights of the Yeoman farmer. He stood with Jackson on the necessity for a strong Federal Government, and sound United States currency. In 1896, he had a chance to prove his stand. William Jennings Bryan was running for President on a free .coinage of silver ticket. His son, Virgil, was running for the legislature on a gold standard ticket. Virgil was barely thirty years old, and a young lawyer in Scottsboro, so it meant much to him to win. Bryan's overnight famous statement was on every follower's tongue—"You can't crucify the Democratic Party on a cross of g o l d " . The trend was almost unaminous for Bryan. What chance could Virgil have! Neighbors called on my Father for guidance. I shall never forget when he would lay his hand on their knee, and say " W e l l , we poor folks never see any money but silver, do we? So, let's keep it as good as g o l d . " With the undivided support of all old family friends in Paint, Rock Valley, Virgil barely scraped in. Just forty-six years later, when Virgil made his last r<.ce for the Supreme Court of Alabama, there were only seven votes in Jackson County against him. This almost unanimous support for a native son, provoked a remark from the then Chief Justice, Lucien Gardner,—"If I ever have to run for office again, I am going to move up to High Jackson." I guess Virgil never knew how many namesakes he had in Jackson County. I venture to say more than any other native son. The LIBERTY OF THOUGHT, manifested by my Father, paralleled many of the ideas of our Bouldin forebears. In fact, it might have been foremost among the reasons for Thomas Bouldin's embarking upon that hazardous adventure, nearly three hundred years prior. Suffice mentioning an outstanding example one hundred and twenty years ago. When a large group of leading citizens of Virginia, including several Bouldins, sent a resolution to Pres. Jackson protesting his stand on State's Rights. John Randolph was the father of the resolution, and Hon. Thomas Tyler Bouldin was their Congressman at that time. When John and his devoted wife passed on, their children, their children's children, and their children's children's children carried on from 30

there. They received their training well. Many of them are graduates from Colleges and Universities. Many of them have been, and are teachers. Many of them became, and are Deacons of Churches, Sundayschool teachers, Superintendents, organists, and many other Christian vocations for the betterment of civilization; for the uplift of mankind; for their own present and future happiness. Let us thank our Divine Father for parents, who put us on the right path and kept us there. It may have seemed hard at the time, as they were hard set in their ideas and ideals, but we owe much of our long lives of happiness to their sane guidance. The mortal remains of John and Mary Ann Bouldin lie at rest on a small plot on the old farm, surrounded by a hillside stone fence—the latter placed there by their devoted sons.


son, son,


son, son,

THOMAS BOULDIN, b. 1523 at Shelborne, England THOMAS BOULDIN, b. in Warwickshire, England THOMAS BOULDIN, b. 1580. Wife named Mary; came to the Virginia Colony on the sailing vessel, " S w a n " , in 1610. took up land grant in 1624. WILLIAM BOULDIN, b. 1620 — d. 1690 in Pa. Wife named Ann. WILLIAM BOULDIN, b. 1650 — d. 1717. Wife named Elizabeth; took land grant of 887 acres in Gloucester Co., Va. Their children: JOHN IBOULDIN, b. 1680 — d. 1721 in Pa. Wife named Mary, FRANCIS BOULDIN, ELINOR BOULDIN, J ANTE BOULDIN.

JOHN and M A R Y BOULDIN'S children: COL. THOMAS BOULDIN, b. 1706 — d. 1783, married Nancy Wood Clarke hi 1731, a niece of Maj. Wood Bouldin of the English Navy. Moved to Va., in 1744., JAMES BOULDIN, d. 1784, wife Elizabeth, and ELISHA BOUT-DIN. FRANCIS BOULDIN'S children: FRANCIS BOULDIN, d. 1784. Wife Margaret's will dated Feb. 20, 1801 JOHN BOULDIN, (will elated Nov. 18, 1745) Wife Elizabeth. FRANCIS and MARGARET BOULDIN'S children: SARAH BOULDIN ROBINSON, MARY BOULDIN W A Y , HANNAH BOBBIN W A Y , W I L L I A M BOULDIN, d. Nov. 17, 1783, L E V I BOULDIN, ELI BOULDIN, d. 1783 — wife Elizabeth, d. Mar. 6, 1790. ELI and ELIZABETH BOULDIN'S children: SAMUEL BOULDIN, ELI BOULDIN, MARGARET BOULDIN, ELIZABETH BOULDIN, MARY BOULDIN TALLEY. JOHN and ELIZABETH BOULDIN'S children: SARAH BOULDIN PYLE, HANNAH BOULDIN, ELIZABETH BOULDIN HUCKLIN, WILLIAM BOULDIN, FRANCIS BOULDIN, and M A R Y BOULDIN P Y L E . COL. THOMAS BOULDIN, (1706—1783) and Nancy Wood Clark's children: JAMES B. BOULDIN, b. 1732 — d. 1801. Married Sally Watkins in 1762, EPHRIAM BOULDIN, b. 1734. THOMAS BOULDIN, b. 1736, first married Matilda Moseley 1759. Second marriage to Martha Moselev (daughter of Edw. Moselev) on 6, 12, 1768 WILLIAM B. BOULDIN, b. 1738. JOSEPH BOULDIN, b. 1740 married Nancy Chatham. 33

"WOOD BOULDIN, b. 1742, married Joanna Tyler (married by Thos. Read at Charlotte Co., Courthouse on Apr. 2, 1771. RICHARD BOULDIN, b. 1744 — d. 1814 married first. Rachel Bouldin: second marriage to Elizabeth (Betsy Moseley, sister of his brother Thos.' wife. MARY BOULDIN, married Mr. Cox. FRANCINIA BOULDIN, married John Cox. JAMES B. BOULDIN and Sally Watkins (daughter of William Watkms of Chesterfield Co., Va.) 's children: ELIZABETH (BETSY) BOULDIN, b. 1763 married James Collier on July 3, 1788 (married by John Williams at Charlotte Co. Courthouse, Va.) Their son, Henry Watkins Collier, b. 1801 became Gov. of Alaban a EPHEIAM BOULDIN, b. 1765, manned Janey P. Bedford May~3, 1794 (married by John Williams). Their children : PEGGY BOULDIN, STITH BOULDIN, CHARLES BEDFORD BOULDIN, ELIZABETH W E S L E Y BOULDIN, ROBERT BOULDIN, BEDFORD BOULDIN, S A L L Y ANN BOULDIN, CATHERINE JANE BOULDIN, DONCELLIA WILLIAMSON BOULDIN, W I L L I A M W A T KINS BOULDIN, b. 1769, whose son lived in Montgomery Co., Tenn.had a son, William Dennis Bouldin. His son, Charles Richard Bouldin, h. 1876 married Miss Morgan—lived in Hopkinsville, Ky . Their son, William C. Bouldin lives in Birmingham, Alabama. Judge THOMAS TYLER BOULDIN, b. 1770. SALLY W. BOULDIN, married Col. Henry Spencer of Va. .JAMES W. BOULDIN, b. 1772, married Feb. 1, 1808 Elizabeth (Green) Bouldin (married by John H. Rice).

THOMAS BOULDIN, b,1736 — d. 1827, and wife Martha Moseley moved to Henry Co., Va. Figured in 1790 census with 6 children and 6 slaves. W I L L I A M B. BOULDIN, b. 1738 — d. July, 1817 named in his will: CHARLES BOULDIN, COLEMAN BOULDIN, HANNAH BOULDIN, LUCY BOULDIN, PRISCILLA BOULDIN, MOLLY BOULDIN. JOHN BOULDIN, CHARLOTTE BOULDIN, W I L L I A M BOULDIN, NANCY BOULDIN. JOSEPH BOULDIN, b. 1740 married Nancy Chatham. Was willed 760 acres of land in Henry Co., Va., hy his father. He moved there about 1760— 1770. His land lay between Horsepasture and South River. His descendants, Thomas C. Bouldin, Annie G. Bouldin, Mary E. Bouldin, and Mrs. W. D. Wells of Martinsville, Va., are still in possession of the place., M A J O R WOOD "BOULDIN, h. 1742 — d. 1800 and Joanna Tyler Bouldin's children appeared in the 1790 census—2 children and 8 slaves : THOMAS TYLER BOULDIN, b. 1778 — d. 1834. Married Ann Lewis. JAMES WOOD BOULDIN, b. 1792, Married three times. 34


and Ann Lewis Bouldin's

— 1891, married Lonnie

married Claiborne Barks1883.

BENJAMIN LEWIS BOULDIN, b. d. Apr. 21, 1869. .Wife Elizabeth, b. Jan. 3,- 1813 —- d. 1872. Their son WOOD BOULDIN born Dec. 14, 1847 — d. Feb. 14, 1910. His wife Martha Caroline Morris, born Mar. 4, 1855 — d. Nov. 21, 1926, was a daughter of William Clay Morris, who died Apr. 25, 1867 and wife Elmira, born Feb. 19, 1826 — d. June 27, 1870. They were married Nov. 17, 1871 at Pulaski. Tenn. her uncle, Richard Roberts officiating. Their son, BENJAMIN LEWIS BOULDIN, who died in 1919, left a son MARVIN BOULDIN, who lives in San Antonio, Texas. Another son. HENRY WOOD BOULDIN lives in Louisville. Ky., whose son SCOTT BOULDIN lives in Ohio. Another son of WOOD BOULDIN — WOOD CLAYTON BOULDIN, lives in Lake Wales. Fla. He has a son, WOOD CLAYTON BOULDIN. Other children of' WOOD BOULDIN were BERTHA BOULDIN, d. 1953, JENNIE BOULDIN TAYLOR of Deckard, Tenn., DAISIE BOULDIN ALEXANDER of Nashville, Tenn., MARTHA BOULDIN CHURCH of Santa Fe, Tenn., and MABLE BOULDIN CLARK of Johnson City, Tenn., and N. Y. Another son of BENJAMIN LEWIS BOULDIN and Elizabeth Bouldin went to Oklahoma. They, also, had a daughter, JENNIE BOULDIN. . JUDGE WOOD BOULDIN, b. Jan. 20, 1811 — d. 1876, married D e c . 21, 1836 Maria Louise Barksdale, b. Mar. 9, 1815 — d. Mar. 6, 1839. Their son, WOOD BOULDIN, Jr., b. Sept. 28, 1838 married Dec. 9, 1879, Kate Holt Easley. of Halifax, Va. Children of Wood and Kate Bouldin: WOOD BOULDIN, 3rd, b. Apr. 18, 1881, FLORENCE EASLEY BOULDIN, b. 1884, JAMES EASLEY BOULDIN, b. 1855 — d. 1923, ELIZABETH HOLT BOULDIN, b. 1883 married Sept. 18. 1923 Buncombe Easley, b. 1884, ROBERT HOLT BOULDIN, b. 1896, LOUISA TYLER BOULDIN, b. 1898 married 1921 to Paul Harrington Edwards. JUDGE WOOD BOULDIN married his second wife, Martha Daniel on Apr. 4, • 1847. Children of Judge Wood and Martha Bouldin: ELVIRA DANIEL BOULDIN, b. Mar. 19, 1848, WILLIAM DANIEL BOULDIN. b. 1849. MARTHA DANIEL BOULDIN, b. Jan. 11, 1852 (married Dr. David Flournoy. b. 1830), ANNE LEWIS BOULDIN, b. 1853, BRISCOE BALDWIN BOULDIN, b. 1854. CHARLES ELLOT BOULDIN, b. Jan. 35

18, 1856 (married his cousin, Bessie Bouldin), ALICE HEXILL BOULDIN, b. July 7. 1857 (married Judge Boyton Green — bad five children), PRANK DEAN BOULDIN, b. Feb. 2, 1859, ALLA C. BOULDIN, NINA BOULDIN, b. June 1865 married July 1890 Dr. Berryman Green (D.D.) Their son, Dr. Berryman Green (M.D.) b. Aug. 1891, lives in Denver. JUDGE THOMAS T Y L E R BOULDIN, b. 1813 — d. 1891 married Lonnie Plournoy. Their Children: THOMAS TYLER BOULDIN, HENRY WOOD BOULDIN, REV. PLOURNOY BOULDIN, d. 1957. CLAIBORNE BOULDIN, b. Oct. 5, 1867. Married Mary Crump. FANNY LEWIS BOULDIN, JOHN LEWIS BOULDIN, b. 1871 married Hetty C. Jones. M A R Y W. BOULDIN, ELLEN B. BOULDIN, MARTHA C. BOULDIN, ANNE YEN A B L E BOULDIN, b. 1876. Married Thomas Whearly Daniel. CLAIBORNE BOULDIN, b. Oct. 5, 1867 married May 10, 1904 Mary Crump, b. Oct 4, 1867, daughter of Dr. William Crump. Their .children: ALICE GOOD BOULDIN, b. 1905 at South Boston, Va. Ed.—Corcoran Art School and George Washing-ton University. THOMAS TYLER BOULDIN, b. 1906 at Crewe, Va. Ed. private school. MARY CRUMP BOULDIN, b. 1907 at Crewe, Va. Ed.—Cooper Union, N. Y. ISABELLE SPOTWOOD BOULDIN, b. 1909 at Charlotte Co, Va. E d . - Radford Coll. and post-grad. Medical School, N. Y. CLAIBORNE BOULDIN, b. 1911 at Charlotte Co., Va.

HON. JAMES WOOD BOULDIN, b. 1792 — d. 1854. First wife, Alice Jamiett, no children. Second wife, Martha Goode. Their children: JOANNA BOULDIN, THOMAS TYLER BOULDIN, ELSIE BOULDIN. Third wife, Mrs. Almeria Read Kennon, b. Jvdy 2, 1794 — d. Oct. 16, 1856. Their children: POWHATAN BOULDIN, b. May 25, 1830 — d. Mar. 8, 1897, DR. ROBERT JANNETT BOULDIN, b. 1826 — d. 1869. LOUIS CONTESSE BOULDIN, HARRIET ANN BOULDIN, b. 1836 — d. 1869. EDWIN EDMUNDS BOULDIN. E D W I N EDMUNDS BOULDIN, b. Mar. 31, 1838 — d. Oct. 29, 1912, eighth child of James W o o d Bouldin, was attorney-at-law in Danville, Va. Married Feb. 9, 1871 Lucy Edmunds of Halifax, daughter of Elizabeth Hodge and Joseph Edmunds. Their children: REV. JAMES W O O D BOULDIN married Janie Howard; BESSIE BOULDIN married Julian Meade and had one son, Edwin B. Meade; ALMERIA BOUHDIN married Watrous J. Garrison; JOSEPH E. BOULDIN married Littie Hill; LOUIS C. BOULDIN; LUCY BOULDIN married Hugh Caperton; 36

FANNIE BOULDIN married Guy B. Montgomery; HATTIE BOULDIN married Philip P. Nelson. Their children: ETHYLN NELSON, LUCY LYNE NELSON, and BETSY PAIGE NELSON. REV. JAMES WOOD BOULDIN's children were LUCY BOULDIN, who married James Rhe.a Pain; MILDRED BOULDIN; EDWIN E. BOULDIN; JAMES W. BOULDIN. and H O W A R D BOULDIN. ALMERIA BOULDIN G A R R I S O N ' S children were: EMILY GARRISON, BESSIE GARRISON, LUCY BOULDIN GARRISON, who married in 1929 Dr. Christopher Johnston; W A L T E R J. GARRISON, ROBERT GARRISON. JOSEPH E. BOULDIN had one son, Joseph, Jr. LUCY BOULDIN CAPERTON's children: HUGH CAPERTON: BOULDIN CAPERTON. FANNIE BOULDIN M O N T G O M E R Y ' S children: BESSIE MONTGOMERY, EVELYN MONTGOMERY. POWHATAN BOULDIN, b. 1830 married Mar. 8, 1855 Ella Fuqua, b. 1835 — d. Feb. 2, 1873, daughter of William Armstead Fuqua and Mary Jane Barksdale of Charlotte Co. Children of Powhatan and Ella Bouldin; JAMES WOOD BOULDIN, LOUIS CONTESSE BOULDIN (wife Catherine Crosby W o r d ) , WILLIAM A R M S T E A D BOULDIN, POWHATAN BOULDIN, Jr., b. 1861 — d. 1903. EDWIN EDMUNDS BOULDIN, b. May 23, 1863 (wife Rose Terry — one son, Donald Bouli m ) , ELLA CONTESSE BOULDIN, MARIA LOUISE BOULDIN, b. 1868 married Dr. Chas. Harper (D.D.S.), THOMAS TYLER BOULDIN, POWHATAN BOULDIN, Jr., born Feb. 26, 1861 — d. 1903 married May Moir. Their children : M A Y MOIR BOULDIN married E. M. Hammond of Roanoke, Va, W I L L I A M KENNON BOULDIN, KATHLEEN BOULDIN married Kelly K. King of Winston Salem, ELLA CLAIBORNE BOULDIN married Mr. Jones of Charlotte, N. C. JESSIE BOULDIN, VIRGINIA BOULDIN married Heber Thomas of Washington, D. C. MARIA LOUISE BOULDIN. b. 1868 married Nov. 5, 1891 Dr. Chas. E. Harper D.D.S., born 1864, son of Robert Harper (1825 —- 1908) and Mary Amelia Newton (1828—1870), grandaughter of Maj. William Newton and Margaret Monroe, a sister of Pres. James Monroe. Children of Marie Louise Bouldin and Dr. Harper: ERNEST BOULDIN HARPER A.B., M.A. Univ. of Va., Phi Beta Kappa, B.D., Ph.D. Univ. of Chicago. First Lieutenant Field Artillery in France—then Professor of Sociology at Kalamazoo College. ROBERT NEWTON HARPER married Dec. 22, 1920, Harriet Dillon Hylton of Danville, Va. POWHATAN FUQUA HARPER married June 10, 1929 Anne M. Terrell of Roanoke, Va. THOMAS TYLER BOULDIN married Leona Wooton of Ark. Their children : LOUELLA BOULDIN married Jack Liggett of Okla.. NADINA BOULDIN.

HARRIET ANN BOULDIN, b. 1836 married Herbert Howes, D.D.. b. 1834 — d. 1906. Their children: HERBERT BOULDIN HOWES, Ed.—A.B. Hampden - Sydney & LL.B. Washington and Lee — married Bessie Prince; R E V . SAMUEL PIERCE HOWES, b. 1871 — Ed. A. B. Hampden-Sydney; B.D. Union Theological Seminary; married Dec. 1903 to Christine Watkins. RICHARD BOULDIN, b. 1744 — d. 1814. Served in Revolutionary War; almost starved; he and a friend, Mr. Pettus, raided an Officer's banquet at their camp, near Petersburg—which, according to Richard, saved them from starving.' The Officers took no notice of them. Both Richard Bouldin and Pettus were well-to-do planters. Richard and his brother, Major Wood, were named as executors of their father's (Col. Thomas Bouldin's) big estate—he owned 14 slaves in 1790. Richard Bouldin married first Rachel Bouldin, daughter of James Bouldin. Their son, JOHN BOULDIN, born in Culpepper County, Va. married May 20, 1789 Miss Elizabeth St. John, at Charlotte Co. Courthouse, John Weatherford officiating. (John's will dated Oct. 5, 1805. Elizabeth's will dated June 2, 1816) Their children: JOHN GREEN BOULDIN, L Y D I A BOULDIN, HANNAH BOULDIN. WILLIAM BOULDIN, and JOSEPH BOULDIN. Lydia willed to brother William in 1817 ; Hannah willed to mother, brother Joseph and sister Lvdia in 1811. Joseph willed to mother and sister Lydia Mar. 3, 1811. JOHN GREEN BOULDIN, b. in Culpepper Co., Va., had a son W I L L I A M FRANKLIN BOULDIN born in W y t h e Co., Va. His son, E D W A R D F. BOULDIN, b. 1874, lives in Russel Co., Kansas. Rachel Bouldin's will dated Jan. 4, 1783 named her brother Thomas' children: ABIGAIL BOULDIN and BENJAMIN BOULDIN, who married Susanna (latter's will dated 1833). RICHARD BOULDIN married second wife Elizabeth (Betsy) Moseley, daughter of Edward Moseley . Hillary Moseley named guardian to Richard's children by second wife—will elated 1811 at C. C. Courthouse', Va. Their children: BETSY G. BOULDIN, who married James Bouldin on Dec. 1, 1808 at C. C. Courthouse, Va., PEGGY BOULDIN, and SUSAN BOULDIN.

JAMES BOULDIN, b. 1708 (brother of Col. Thos. Bouldin) in his will 1784-5 and in his wife's will (1790) named children and other descendants. Their children were: JAMES BOULDIN, JESSE BOULDIN, NATHAN B O U L D I N , AUGUSTO BOULDIN, ELISHA BOULDIN, THOMAS BOULDIN, RACHEL BOULDIN, ELIJAH BOULDIN. JAMES B O U T J D I N , who married Rebecca, was made executor of his father's (James) will. They had no children, but left a will, dated 1826, naming nephews James Bonldin, Richard Bouldin (orphan) Jesse Bouldin, and niece Elinor Bouldin. N A T H A N BOULDIN and wife, Sarah, both left wills dated 1802 and 1807, resp. Named son, Levi, as executor and son James, as vntness. Their children:

THOMAS BOULDIN (wife Jane), JAMES BOULDIN (wife Margaret) will dated 1811, L E V I BOULDIN (wife Jane), RACHEL BOULDIN, who married William Moore, JESSE BOULDIN, N A T H A N BOULDIN. LEVI BOULDIN (wife Jane) left will dated June 20, 1825, naming children : PHEBE BOULDIN, M A R Y ANN BOULDIN. L E V I BOULDIN, S A R A H BOULDIN, WILLIAM B O U L D I N , and J E S S E BOULDIN. THOMAS BOULDIN (wife Jane) had one son, JESSE BOULDIN. RACHEL BOULDIN (will dated Sept. 28, 1802—ex. by James and Levi Bouldin and witnessed by W. Dimlop and Alex Veil) married William Moore 1770 — 1818, descendant of James Moore who. came to N. C. from Ireland in 1718—was a Scotchman. William Moore was Captain in War 1812. They were married at Charlotte Co. Courthouse, Va. Their children were :: RACHEL MOORE, CASAMBRA MOORE, JAMES MOORE, and N A T H A N MOORE. The Moores migrated from N. Car., and Southern Va., along with the Bouldins to Warren County, Tennessee. JESSE BOULDIN and wife Elizabeth had one son, JAMES BOULDIN, who married his .cousin, Betsy Boiddin on Dec. 1. 1808. ELISHA BOULDIN, b. 1741 (name of wife not given) ; will dated Feb. 13, 1821 named children: REBECCA ANN BOULDIN, SARAH BOULDIN, JESSE BOULDIN. SAMUEL BOULDIN, ELIJAH BOULDIN, and ELISHA BOULDIN. ELISHA BOULDIN's son, ELISHA BOULDIN, b. June 11, 1808 — d. Oct. 28, 1867 moved from N. C. to Warren Co., Tenn. His children were: N A T H A N BOULDIN, REUBEN BOULDIN, ELI BOULDIN, THOMAS BOULDIN, GIDEON BOULDIN, and NOBLE BOULDIN. THOMAS BOULDIN, wife Elizabeth. Thomas died young. Her will dated 1805. Their children were: RICHARD BOULDIN (named in his Uncle James' will), ABIGAIL BOULDIN, BENJAMIN BOULDIN (will dated 1833) wife Susanna (daughter of his distant cousin Richard Bouldin), were named in their Aunt Rachel's will, and ELIZABETH BOULDIN BIDDLE. ELIJAH BOUTJ/BIN, wife Sarah, left will dated 1782. The foregoing will give the reader a fair picture of the old Bouldin family amongst the first settlers of America. For brevity's sake, I have brought only a few of their generations down to the present century. Had it not been for the destruction of Courthouses where these vital records are kept, during the awful Civil conflagration, the task w ould have been much easier— and the results more satisfactory. Notwithstanding, no public records of births and marriages were kept in most parts until after that war,—yet the registry of deeds and wills (rny main source of information) would have been much more complete.

Some fifty years back, when I first began to scan telephone books in the cities I chanced to visit, the name Bouldin rarely appeared. Today, it is found in almost any city, and quite numerous in some. The old families of

Perm., Del., and Va. have found their way both Southward and Westward, following the great trend of migration. The descendants of Noble and his brother, Reuben, as well as those of Lewis, Elisha, and Elijah are numerous in Warren, VanBuren, and Hamilton Counties in Tennessee, where a few first cousins still live. (Uncle Montesque's sons Ben and John live on farms near Spencer Tenn.) The descendants of Gideon's brother Reuben, are numerous both in southern Tenn., and DeKalb County, Alabama. The name Bouldin is seen over important business houses in Memphis, Oklahoma City, Kansas, and other localities in the Southwest. One could go on and on, ad infinitum, but may this suffice to give the direct descendants of John and Mary Ann Collins Bouldin, a better appreciation of what the name means to us. And what it meant to one Walter Bouldin, who received a sizable inheritance from ,an unknown Miss Bouldin, simply because he was named Walter Bouldin and because he and his father had distinguished themselves. You no doubt, like myself, will be pleased to find an over-average percentage of Ministers of the Gospel, Educators, Judges, Lawyers, Doctors, and other leading professional men, and upright citizens among those listed, covering three hundred and fifty years since America's birth.


NOBLE BOULDIN, b. — d. July 17, 1839, married Temperance, born — d. 1833. They moved to Warren Co., Tennessee in 1809. Settled on Collins River. Their children: GIDEON BOULDIN, b. June 29, 1796 — died 1875. LOUIS BOULDIN. REUBEN BOULDIN. NATHAN BOULDIN, died 1830. ELINDER BOULDIN. GIDEON BOULDIN married MARY (POLLY) HILL, b. Dec. 9, 1802 d. 1853, of Warren Co., Tenn. They lived on Hill Creek near Collins River. Warren Co., Tenn. Mary Hill was a daughter of BENJAMIN HILL (1783— 1852) and REBECCA WALLACE HILL. She had a brother, Wallace Hill. Was a cousin of Uncle Law-son Hill, of early East Tennessee fame, who owned 72,000 acres of land. Their children: NOBLE BOULDIN, b. Dec. 10, 1822 BENJAMIN BOULDIN, b. June 2, 1824 MADISON BOULDIN, b. May 31, 1826 JOHN BOULDIN, b. July 15, 1828 — d. Jan. 4, 1904 MONTESQUE BOULDIN, b, June 30, 1831 (Montesquieu, Pr.) REBECCA BOULDIN, b. June 9, 1833 NANCY BOULDIN, b. Nov. 9, 1835 W I L L I A M BOULDIN, b. June 17, 1837 — d. Feb. 3, 1863 Killed in War. JEMINA BOULDIN, b. July 29, 1839 HILLY BOULDIN, b. Dec. 10, 1841 — killed in Civil War. Lived in Warren County, Tennessee.

D E S J C E N D E N T S O F J O H N B O U L D I N T O 1957
JOHN B p U L D I N , born Warren Co., Tenn. duly 15, 1828 — died Larkin, Jackson Jo., Alabama Jan. 4, 1904. Ed. Irving Academy (opened 1838) and Bnrritt College (opened 1848, Spencer, Tenn.) Married twice—first on Feb. 9, 1862 to M A R T H A NAOMI TAYLOR- (b. Jan. 5, 1841 — died Apr. 13, 1863). Tbeir sor, John W. Bouldin died at birth, Apr. 6, 1863. Married second on June 16, 1864 to MARY ANN COLLINS, b. Oct 22, 1843 — d. Dec. 3, 1912, Hollywood, Ala. Mary Ann Collins was the daughter of Archibald W. Collins (b. Sept. 23, 1803 — d. Nov. 20, 1882) and Malinda Reid Collins (b. Feb. 25, 1810 — died 1846), and grand-daughter of Barbee Collins of Franklin Co., ?enn. Andrew Jackson stopped at his home, when on fishing trips. They very likely fished on upper Paint Rock River. The old Collins house and cemetery are near Huntland, Tenn. Children of John and Mary Ann Bouldin: AMANDA. M. BOULDIN, b. May 10, 1865 — July 6, 1895 I[RGrIL BOULDIN, b. Oct. 20, 1866 — d. July 28, 1949 4URA ANN BOULDIN, b. Jan. 16, 186& — d. Apr. 2, 1919 HflDEON PRICE BOULDIN, b. Mar. 6, 1869 — d. Oct. 9, 1951 AM IN FRANKLIN BOULDIN, b. Oct. 19, 1870—d. Apr. 21, 1941 i JANE BOULDIN, b. Feb. 12, 1872 — d. May 25, 1916 MARY ELIZABETH BOULDIN, b. Dee. 19, 1873 — d. Feb. 6, 1 M A R T H A JEMIMA BOULDIN, b. July 7, 1875 — d. Jan. 31, 1952 AJMES McDONALD BOULDIN, b. Oct. 25, 1876 — d. Dec. 23, 1932 S JEFFERSON BOULDIN, b. Aug. 12, 1878 — d. Sept. 16, 1939 ELY BOULDIN, b. Mar. 3, 1880 — d. Apr. 1, 1880 -JORGE WASHINGTON BOULDIN, b. Sept. 28, 1881 FLA A. BOULDIN, b. Dec. 2, 1883 — d. Jtdy 12, 1885 TFJRRILL BUNYAN BOULDIN,. b. Dec. .19, 1885 42

AMANDA M. B O U E D I N , b. May 10, 1865 — d. July 6, 1895. Ed. Burritt Coll. and Winchester Nol-mal College, Tenn. Married Mar. 21, 188S to E D W A R D ROBERTSON, b. Ofet. 15, 1843 — d. Sept. 8, 1912, He was the son of Peter and Fannie Robertspn, early settlers of Paint Rock Valley Jackson Co., Ala. Their children: F E E I X GRANT ROBERTSON, b. Dec. 17, 1888 — d. Jan. 20, 1947 W A R R E N PETER ROBERTSON, b. May 1, 1890 FANNIE MAE ROBERTSON, b. Sept. 15, 1891 JOHN ROY ROBERTSON, b. Mar. 7, .1894 Lived at Larkin, Jackson Co., Ala. Edward Robertson, at seventeen, took his old musket and joined his comrades-in-arms. " F o r his pains", he carried through life three battle scars. One could hardly blame him for refusing to shave, when Grover Cleveland lost his race for a second term, in 1888. For Ed Robertson, justly or unjustly, the words Republican and Yankee were synonomous. Fortunately he had only four years to go bearded. Ed excelled in two hobbies. He was reconizecl as being the best fisherman in the valley. He raised the best watermelons. His and Amanda's romance started, when he invited her in to rest and eat watermelon, while on her way home from teaching school at Larkin. My last remembrance of Amanda, was her riding old Julie (Father's wedding present to her) over home, with the four children— Felix and Warnie behind her, and Fannie Mae and Roy in her lap. 1947) married on Dec. 22, 1914 LEE FELIX G h'.v.Vi ROBERTSON (1888 ANNA SAMPLEY, tJ . Jan. 12, 1895 — d. Mar. 24, 1933. Their children : J E W E L L ELlllS COLLINS ROBERTSON, b. Oct. 1, 1915 OLLIE OLENE ROBERTSON, b. Jan. 1, 191.7 A N I T A EARL ROBERTSON, b. Apr. 2, 1919 VIRGIL GRANT ROBERTSON, b. Jan. 24, 1921 VIRGINIA ESTELLE ROBERTSON, b. June 30, 1922 ANNA SUE ROBERTSON, b. July 16, 1924 M A R Y ELLEN ROBERTSON, b. Apr. 7, 1926 JUANITA JO ROBERTSON, b. Nov. 5, 1927 S A R A H TOM ROBERTSON, b. May 29, 1930 Lived in Chattanooga, Tenn. JEWEL COLLINS ROBERTSON, b. Oct, 1, 1915 married on Oct 1, 1938 DAVID A L V I N HIGDON, b. Feb. 1, 1915. Their children: L E E ANNA H1GDON, b. Dec. 19, 1940 L A U R A ROSEMARY HIGDON, b. Nov. 22, 1946 Present, address: 104 Louisiana Ave., Signal Mountain, Tenn. OLLIE OLENE ROBERTSON, b. Jan. 1, 1917 married on Feb. 22, .1941 OSWALD GRADY MicCONNELL. Their children: ANNA GRACE McCONNELL, b. Mar. 26, 1942 JANET SUE McCONNELL, b. June 16, 1943 FRANCIS OLI p i A McCONNELL, b. July 20, 1948 - - d. Oct. 30, 1951 Present address 1489 Eastland Rd. S. E., Atlanta, Georgia.

A N I T A EARL ROBERTSON, b. May 2, 1919 maried Dec. 2, 1942 WILLIAM CHARLES FOSTER, Their children: JOE GRANT FOSTER, b. Mar. 23, 1944 S AMUEL FRANKLIN POSTER, b. July 27, 1948 Present address: 1804 Murray Drive, Mid West City 10, Oklahoma. VIRGIL; GRANT ROBERTSON, b. Jan. 24, 1921 married. VIRGINIA ESTELLE ROBERTSON, b. 6, 30, 1922 married on Oct. 11, 1914 HUBERT EARL E D W A R D S , b. Feb. 2, 1922. Their children: GLENN A EARLINE E D W A R D S , b. Apr. 12, 1954 Present address: 4415 Read's Lake Road, Chattanooga, Tenn. ANNA SUE ROBERTSON, b. July 16, 1924 married on Nov. 8, 1946 F R A N K L I N PRICE O'HARA, b. Their children: MICHAEL K E L L Y O'HARA, b. Dec. 2, 1952 Present address: 2328 Stella Lane, Phoenix Arizona. M A R Y 3LLEN ROBERTSON, b. Apr. 7, 1926 married on Dec. 22, 1950 Their children: CHARLES RENGIER APPEL, b. Oct. 28, 1909 J( N ATHAN D A V I D APPEL, b. Aug. 1, 1954 JO M ARY JANE APPEL, b. Sept. 22, 1952

P res ent address: 110 South Crest Road, Chattanooga, Tenn.

JUANIT A JO ROBERTSON, b. Nov. 5, 1927 married on Jan. 4, 1947 JAMES SMITH DANIEL, b. Oct. 25, 1926 Their children: JAMES SMITH DANIEL, b. Jan. 19, 1948 DONNA M A R I E DANIEL, b. Dec. 26, 1949 DENNIS M A R T I N DANIEL, b. Dec. 26, 1949 Present address: 6801 12th St., North St. Petersburg, Fla. S A R A H TOM ROBERTSON, b. May 29, 1930 W A R R E N PETER ROBERTSON, b. May 1, 1890 married on Dec. 25, 1910 CALLIE JANE SWEARINGEN, b. Apr. 14, 1892 Their children : LULA MAY ROBERTSON, b. May 1, 1912 BEULAH W A D E ROBERTSON, b. Nov. 24, 1913 ROBERTA SUE ROBERTSON, b. May 12, 1915 CALLIE GENEVA ROBERTSON, b. Sept. 14, 1921 W A R N I B P E T E R ROBERTSON, b. Feb. 11, 1924 Present address : Swaim, Alabama 44

LULA MAE ROBERT,SON. b. May 1, 1912 married on July 20, 1942 Apr. 21. 1913. Their children: WILLIAM KEITH, b. 1 WILLIAM WARjNIE KEITH, b. Aug. 11, 1950 Present address Cowan, Tenn. BE uLAH W A D E ROBERTSON, b. Nov. 24, 1913 married on Dec. 10, 19334 ERNEST LEE PRINCEL b. Oct. 7, 1914 Their children: ERNEST D A V I D PRINCE, b. Feb. 23, 1937 Present address 13041 South Houston, Chicago, 111. ROBERTA SUE ROBERTSON, b. May 12, 1915 married on Jan. 10, 1942 Their children: WILLIAM RICHARD HffcFARLAND, b. June 6, 1918 CALLIE LOU McjFARLAND , b. Nov. 11, 1944 WILLIAM R I C H A R D McFARLAND, b. Dec. 12, 1950 Present address ox 364, Cowan, Tenn. CALLIE GENEVA ROBERTSON, b. Sept. 14, 1921 married on Sept. 9, 1939 CHARLES ROT ROBERTSON, b. Aug. 1, 1913 Their children: B A R B A R A ANN ROBERTSON, b. Nov. 6, 1940 Present address : Cowan, Tenn. WARNIE PETER ROBERTSON, b. Feb. 11, 1924 married on June 3, 1949 Their children: BESSIE LOUISE L ARKDLN, b. Apr. 11, 1933. WARNIE MITCHJEL ROBERTSON, b. Mar. 12, 1951 PHILLIP LYNN : OBERTSON, b. May 4, 1954 Present address Swaim, Ala. FANNIE MAE ROBERTSON, b. Sept. 15, 1891 married on Dec. 13, 1911 JOE BILL GREEN, b. Nov. 16, 1883. Their children: RAYFORD WILSON GREEN, b. Oct. 26, 1912 AMANDA LORENA GREEN, b. Sept. 18, 1918 JOSEPH H O W A R D GREEN, b. Feb. 18, 1928 Present address: R bute No. 1, Elora, Tenn. RAYFORD WILSON GREEN, b. Oct. 26, 1912 married on July 10, 19337 OLPHA OCILLA JACKSON, b. Mar. 16, 1916 MARLYN R A Y F O R D GREEN, b. Apr. 16, 1940 BEENDON JOE G KEEN, b. Aug. 9, 1944 Present address: Repute No. 1, Elora, Tenn. 45 Their children:

A M A N D A LORENA GREEN, b. Sept. .18, 19.18 married on Sept. 17, 1938 JIMJ\|lIE GUS ERWIN, b. Nov. 9, 1918. Their children : JIMMIE GUS E R W I N , b. July 23, 1939 SHARON GENEVA ERWIN, b. May 18, 1946 MARCIA GAIL ERWIN, b. Nov. 8, 1950 Present address: Route No. 1, Box 92, Cloverdale, Ala. JOSEPH H O W A R D GREEN, b. Feb. 18, 1928 married Apr. 25, 1951 to D O R p T H T FRANCIS HANEY, b. July 23, 1930. Their children:" JERRY W A Y N E GREEN, b. Sept. 3, 1953 R A N D Y JOE GREEN, b. Apr. 11; 1956 J OIL* ROY ROBERTSON, b. Mar. 7, 1894 married on Dec. 23, 1914 MAUJD REID, b, Feb. 24, 1894. Their children: JOHN SAMUEL ROBERTSON, b. Sept. 1, 1919 JOSEPH E D W A R D ROBERTSON, b. Oct. 4, 1929 BILLIE JEAN ROBERTSON, b. May 20, 1933 Present address : Svvaim, Ala. JOHN SAMUEL ROBERTSON, b. Sept. 1, 1 9 1 9 married on July 6, 1 9 4 6 JIMJ\|uE PUTMAN, b. June 14, 1 9 2 2 . Their children: DENNIS T A Y L O R ROBERTSON, b. Apr. 6, 1 9 4 7 JIMMIE DOYLE ROBERTSON, b. Mar. 26, 1 9 4 8 Present address: Swaim, Ala. J O S F J P H E D W A R D ROBERTSON, b. Oct. 4, 1 9 2 9 married on Apr. 3, 1 9 5 4 DOROTHY LEE CLARK, b. Sept. 4, 1 9 3 3 Present address: Box 73, Newton Ala. BILLIE JEAN ROBERTSON, b. May 20, 1933 maried Nov. 21, 1954 BRYANT LOYD BENSON, b. June 22, 1937. Their children: BRYANT LOYD BENSON, b. Sept. 5, 1955 Present address: 1523 Sudbury Ct., Willow Run, Mich. JUSTICE VIRGIL BOULDIN, b. Oct. 20, 1866 — d. July 28, 1949. Ed. Burritt Colle ;e; Winchester Normal College; Lebanon College. Obtained A.B., LL.B. and J J L . D . degrees. Virgil became a very popular public speaker. He was callec. back to Winchester to make two baccalaureate addresses, while still in IUE twenties. He met his future wife, who was one of the graduating class, on ore of these occasions. He was elected to the Alabama Legislature, when he was thirty. Went to the Spanish-American War, as a private. Practiced law in Scottsboro, Ala. some forty years. Served as Justice of the Alabama

Supreme Court, for twenty years. Was at all times a Church and educational leader. Figured in the National " W H O ' S W H O . " Married on Oct, 12, 1895 IRENE J A COW AY, b. Jan. 15, 1875, daughter of Judge Jacow.ay of Dardanelle, Ark and sister of Congressman Jacoway (Ark.) Ed. Winchester Normal Coll Children of Virgil and Irene Bouldin: ELIZABETH DAVIS BOULDIN, b. Aug. 26, 1896 — d. July 6, 1952 JOHN J. BOULDIN, b. Julv 29, 1899 — d. Oct. 9, 1939 W A L T E R BOULDIN, b. July 30, 1905 Present address of Mrs. Virgil Bouldin: 602 Scott St., Scottsboro, Ala, ELIZABETH DAVIS BOULDIN, b. Aug. 26, 1896 married on Feb. 18, 1922 THOMAS ULMER CRUMPTON, b. July 30, 1897 Their children: ELIZABETH CRUMPTON, b. Dec. 25, 1924 THOMAS ULMER CRUMPTON, Jr., b. July 31, 1927 CAROL CRUMPTON, b. Nov. 30, 1935 E L I Z A B E T H (BETTY) CRUMPTON, b. Dec. 25, 1924 married HENRY A. LAUGHLIN, Jr. Their children : BECKY LAUGHLIN, b. Apr. 30, 1944 SUSAN LAUGHLIN, b. Mar. 3, 1946 ELIZABETH BOULDIN LAUGHLIN, b. Aug. 26, 1947 H E N R Y A. LAUGHLIN, 3rd, b. Dec, 1953 THOMAS ULMER CRUMPTON, Jr., b. July 31, 1927 married in May, 1956, ANITA WILSON, b. CAROL CRUMPTON, b. Nov. 30, 1935 married on June 2, 1956 L. E. H A R T M A N WALTER BOULDIN, b. July 30, 1905 Ed.—A.B. Univ. of Alabama; LL.B. from Harvard. Practiced law in Birmingham, Ala. Now President of Alabama Power Company. Married on Aug. 27, 1932 MARY ELIZABETH DONOVAN, Alabama, Their children: b. June -A.B. Univ. of

W A L T E R " JRGIL BOULDIN, b. May 1, .1935 Eel.—A.B. Univ. of Ala; \ M.S. physic:;; attending Duke for Ph. D. Present address: 2611 Watkins Road, Birmingham, 9 Alabama. LAURA ANN BOULDIN, b. Jan. 16, 1868 — d. Apr. 2, 1919. Attended Burritt and Winchester Normal Colleges. Taught in Ala.; taught Music, and Art in City schools of Fort Worth, Texas for 25 vears before marrving JULIAN REEVES B O Y D u: May, 1914. Was very active in church work.

d. Oct. 9, 1951. Ed.—A.B. GIDEON P R I C E B O U L D I N , b. Mar. 6, 1869 degree from Scottsboro College. Served in Spanish-American War as 1st Lieuten!ant; built the first hard surfaced road in Jackson Co., leader in Church and Civic activities: a staunch abstainer, would not allow his mule drivers to swear—not even at the mules; engaged in farming -and timber handlin Married on June 5, 1907 E O D A i CATHERINE NEHER, b. July 31, 1884. Ed.—B.E. Manchester College Lad. their children: IRGIL WILLIS BOULDIN, b. Sept. 1, 1908 M A R G A R E T LAVONNE BOULDIN, b. Oct. 31, 1911 resent address of Mrs. G. P. Bouldin: College Ave., Scottsboro, Ala. VIRGIL WILLIS BOULDIN, b. Sept. 1, 1908, married on Dec. 14, 1951 OMA LEE WINSETT, b. May 14, 1929. Their children: TERRELL WILLIS BOULDIN, b. Feb. 2, 1954 DONNA CATHERINE BOULDIN, b. Mar. 22, 1956 :?esent address: College Ave., Scottsboro, Ala. MARGAJRET LAVONNE BOULDIN, b. Oct. 31, .1911 Ed.—BS. Ala. College for w o m m , Montovallo, married on Jruie 5, 1937 BILLY F R E D COX, b. Sept. 11, 1911. Their children: DORRIT SUE COS, b. Feb. 23, 1945 NINA CAROLYN COX, b. Aug. 6, 1948 Present address: Box 467, McNary, Arizona. BENJAMIN FRANKLIN BOULDIN, b. Oct. 19, 1870 — d. Apr. 21, 1944. Ed. A.B. Scottsboro College; studied law at Lebanon Coll. Practiced law in Fort Worth Texas for fifty years; was Assistant County Attorney before he reached thirty. It was said that no Judge ever questioned his interpretation of the law, in point. Was very consecrated to his religious duties; used the radio to further his Church work. Refused to take criminal or divorce cases in Court. It can truthfully be said Frank "practiced what he preached". Married on June 18, 1900. FLORENCE A L B E R T A LOWE, b. Mar. 23, 1879 — d. Feb. 16, 1917. Their children: BENJAMIN FRANKLIN BOULDIN. Jr., b. Apr. 27, 1910 MODENA M A X I N E BOULDIN, b. Oct. 5, 1911 — d. Sept. 21, 1934 Married second time, MAUD LOWE (sister of Alberta Lowe) on July 19, T9 Present address of Mrs. B. F. Bouldin, Sr. — 1707 6th Ave., Fort Worth, Texas. BEN JAM INE FRANKLIN BOULDIN, Jr., b. Apr. 27, 1910, married on Jan. 29, 1954. A L V A JANE FREEMAN, b. Aug. 22, 1912. 48

MODENA MAXINE I OULDIN, b. Oct. 5, 1911 — d. Sept. 21, 1934. Married D A V I D HART' BROW N (b. Aug. 7, 1905) on June 12, 1933. Their children: D A V I D L A W R E N C E BROWN, b. Apr. 7, 1934 Present address of David Lawrence Brown: 1707 6th Ave., Port Worth, Texas. ELIZA JANE BOULDIN, b. Feb. 12, 1872 — d. May 25, 1916. Ed.—A.B. Scottsboro Coll. Taught school in Alabama and Texas before her marriage. Active in Church work all her life. Married Aug. 15, 1894. JOHN MADISON MOTHERSHEAD, b. Oct. 21, 1869 — d. Sept. 19, 1940, who practiced lawmany years in Fort Worth and Harlingan, Tex. Their children: BOLDIN SHIVE|RS MOTHERSHEAD, b. Jan. 17, 1896 JUANITA M A R ARITE MOTHERSHEAD, b. Nov. 25, 1906 Last address: HE lingen, Texas. BOULDIN SHIVERS MOTHERSHEAD, b. Jan. 17, 1896. Ed.—B.B.A.; C.P.A. University of Texas. Became President of C.P.A. of Texas. Married May 27, 1924, DOROTHY MILDRED GATES, b. Aug. 4, 1902. Their children: JOHN GATES MjOTHERSHEAD, b. Dec. 3, 1932 Present address: ,1101 E. Taylor, Harlingen, Texas. Box 628 JU ANITA MARGARITi E MOTHERSHEAD, b. Nov. 25, 1906 Ed.—B.S. Baylor Coll. Advance vork in Theology and Medicine. Married on Sept. 3, 1935, WILLIAM MAURICE SIMPSON.*b. July 25, 191.1. Ed.—B.B.A. Univ. of Texas ; C.P.A. Theii" children: M A R Y JEAN SIMPSON b. Jan 3, 1941 WILLIAM MAURICE SIMPSON, Jr., b. June 1, 1943 ANITA BELLE SUMPSON, b. Feb. 21, 1939 — d. 2 - 21 Present address 1 301 E. Polk St., Harlingen, Texas.


MARY ELIZABETH (BfiTT ?Y) BOULDIN, b. Dec. 19, 1873 — d. Feb. 6, 1956. Ech—Scottsboro Coll.; B S. Winchester Normal Coll. Taught school in Texas before marriage. Taught Sunday-school class for many years and was active in Chur.eh work all her life Married on Jan. 13, 1901. FRANK JAMBS PILANT, b. Mar. 26, 1874 — d. Oct. 19, 1935. Frank Pilant was the son of James Calvan Pilant (12, 19, 1845 — 5, 26, 1919) and Mary Elizabeth Sims (12, 22, 1845 — 6, 15, 1899) who were married at Estill Fork, Ala. Mar. 14, 1865. Gran dparents were Travis W. Pilant and wife Rebecca Boles Pilant: and Nathan and Susan Sims of Estill Fork, Ala. Their children: M A R Y WILLISEN B PILANT. b. Aug. 15, 1902 LAURA ALBERT PILANT, b. July 8, 1905 FRANK JAMES PILANT, b. May 19, 1901 Lived at 701 north F. St., Wellington. Kansas 49

M A R t W I L L I S E N E PILANT, b. Aug. 15, 1902. Ed.—A.B. Univ. of Wichita, Kan. Willisene, after her husband's death, taught in City schools for many years, becoming Principal. Is now teaching Journalism in Wellington High School. She has succeeded in educating their three children, and has found time to do much Church -and Civic work. Married June 18, 1925 HENRY WILLIAM HOYER, b. Mar. 3, 1894 — Mar. 29, 1936. Their children: W I L L I A M EUGENE GARY L E E HOYER, M A R Y ELIZABETH resent address: 701

HOYER, b. May 8, 1926 b. July 6, 1929 f OYER, b. Sept, 19, 1936 North P Street, Willington, Kansas.

WILLI AM EUGENE HOYER, b. May 8, 1926 Ed.—B.S. Electrical Engineering fro m Kansas State College. Married Feb. 4, 1951 JOAN L Y L E DANCER, b. 7-28, 1928. Present address: 2830 Missouri St., Joplin, Mo, GARY L E E HOYER, b. July 6, 1929 Ed.—Attended Kansas State College, Manhattan. Conductor Santa Pe Railroad. Present address: 701 North P St., Wellington, Kansas. LAURA A L B E R T A PILANT, b. July 8, 1905 Ed.— Attended Bethanv College and Southeastern College of Kansas. Married WILBUR DYER HAHMON, b. July 6, 1903. Present .address: Box 848, Tahoka, Texas. PRANK J A M E S PILANT, b. May 19, 1907. Ed.—Attended Kansas State College kncl Univ. of Kansas. Married Feb. 19, 1930 toDONNTE L E E PTUTCHERSON, b. Jan. 1, 1912. Their children: G LEND A JEAN PILANT, b. Oct. 26, 1931 SHARON JOY PILANT, b. Apr. 4, 1939 F R A N K JAMES PILANT, 3rd, b. Jan. 29, 1946 Present address: 5053 College Ave., San Diego, California. GLENDA J E A N PILANT, b. Oct. 26, 1931 E-d.- -B.S. Home Economics Kansas State College. Married on Julv 12, 1957 ROBERT ODAIS LaMARR LILBS SHARON JOY PILANT, b. Apr. 4, 1939, married on Aug. 3, .1957 LOLAND GILBERT GARRISON, Jr. MARTHA ( M A T T I E ) JEMIMA BOULDIN, b. July 7, 1875 — d. Jan. 31, 1952 Ed.—B.S Winchester Normal Coll. Taught school in Alabama. Dedicated to her Christian duty. Married Dec. 3, 1900. EPHRIAM JACKS BERRY, b. Mar. 12, 1875 — d. Apr. 9, 1848. His father was Ephriam Berry, son of Elijah and Eleanor Provence Berry, and his mother was Emily Milner, daughter of Williamson Milner and Carolina Moshat Milner. Their children: 50

JAMES P R A N K BEERY, b. Nov. 30, 1901 EVA B E L I E BERRY, b. Jan. 6, 1905 — cl. June 1, 1957 JOHN GORDON BERRY, b. Feb. 10, 1907 ANN CHARMION B E R J ^ ^ J ^ J ^ ^ l 3 JAMES FRANKLIN BERRY, b. Nov. 30, 1901. Married on Aug. 17, 1925 MARY MILLS, b. Oct. 9, 1903. Their children: JAMES F R A N K L I N BERRY, Jr., b. July 25, 1926 BETTY JANE BERRY, b. July 25, 1928 JOSEPH MORGAN BERRY, b. Oct. 6, 1930 DONALD BERRY, b. June 14, 1933 M A R Y FRANCIS BERRY, b. July 16, 1935 Present address: 464 West 44th St., Chicago, 9, 111. JAMES FRANKLIN BERRY, Jr., b. July 25, 1926. Married on July 22, 1950 Their children: DOROTHY STEC HOLLY ANN BERRY, b. Mar. 3, 1952 CINDY HEL CNE BERRY, b. June 28, 1956 BETTY JANE BERRY, b. July 25, 1928. Married on June 1, 1947 ABM1RAL S T E W A R T WRIGHT, b. Oct. 17 1924. Their children: REBECCA JANE WRIGHT, b. Nov. 8, 1955 JOSEPH MORGAN BERRY, b. Oct. 6, 1930. Married on Nov. 10, 1952 CECELIA K A Y TAYLOR, b. Their children: SUSAN K A T H R E N BERRY b. Nov. 4, 1954 WILLIAM KURTIS BERRY, b. Oct. 14, 1955 MARY FRANCIS BERRY,, b. July 16, 1935. Married on Feb. 11, 1955 GUACCIO, b. Their children: FERNAN ANTHOIS ARI|E GUACCIO, b. Sept. 21, 1956 ANITA MA EVA BELLE BERR Y, b. Jan. 6, 1905 — d. June 1, 1957. Eva was deeply endowed in her relig ious duty; gave her entire life's work to her Church, and met her death while ourneying from one assignment to another. She got her name from the deep, humane sympathy her Mother felt for "little -Eva" of Uncle Tom's Cabin. COL. JOHN GORDON BERRY, b. Feb. 10, 1907. Ed.—Marion Institute and U. S. Military College!. Married on May 14, 1932 HELON BINGHAM J M C L A U R I N , b. Jan. 1, 1911. Ed.—B.A. Agnes Scott College. Gordon serve a ill World War 2nd, as Operations Officer of U. S. 7th Army under Gen. Pation .and Gen. Patch, as Lt. Col. Served in Korean War in headquarters U. S. Army Field Force, as Chief of N a t l . Guard Branch as

ColAnel under Command of Gen. Mark Clark. At present, is Mayor of Laurel, Mis^. Has also found time to become a playwright. Their children: M A R Y ANN BERRY, b. Aug 28, 1940. Attending Duke Univ. Present address: 1104 8th Ave., Laurel, Miss. A N N CHARMION BERRY, b. Nov. 13, 1913. Married on June 27, 1938 W H E Y A L L A N ROBERTSON, b. Oct. 10, 1909 Present address: 2446 Kathryn Ave., Pomona, California. JAMES MeDONALD BOULDIN, b. Oct. 25, 1876 — d. Dec. 23, 1932. Married M Y R T L E HIGGINBOTHAM, b. Present address of Mrs. J. M. Bouldin: Hollywood, Ala. THOMAS JEFFERSON BOULDIN, M.D., b. Aug. 12, 1878 — d. Sept. 16, 1939 Ed.—Howard Coll., Ala.; Vanderbilt Univ., Nashville; Univ. of the South; Atlarta Med. College. Practiced medicine in Hollywood, Ala. and St. Johns, Arizona. Served as 1st Lt., in the Medical Corps, World War 1. Elected to Arizona State Senate. When Tom passed away, the two St. Johns' daily papers used almost half of their entire space, eulogizing him. One stated, in part " H e was as straight as an Arizona pine. He kept the c o d e " Tom was so badly gassed in the war, while rescuing fallen comrades in the front line trenches, that he never fully recovered from it's effects, and it finally caught up with him. After a hard day with the sick, he retired late—and did not answer an early morning call the next day. Was married on June 17, 1901 to ORA JM. ROREX, b. June 26, 1879 — d. Feb. 12, 1954. Their children : THOMAS W Y A T T BOULDIN, b. Jtdv 15, 1903 HERMAN WYNDON BOULDIN, b. Feb. 22, 1905 HELEN ESTELLE BOULDIN, b. Oct. 31, 1907 JAMES H O W A R D BOULDIN, b. Oct. 30, 1908 Last address: St. Johns, Arizona. TROM AS W Y A T T BOULDIN, b. July 15, 1903. Ed.—B.S. Miss. State College, Marrie d on July 2, 1938 to IE FRANCIS WOLFF, b. Sept. 19, 1913. Their children: BETTY FRANCIS BOULDIN, b. Sept. 3, 1941 Present address: Fackler, Alabama. HERMON WYNDOM BOULDIN, b. Feb. 22, 1905 married June 1, 1931 SANNA DESSIE PATTERSON, b. Their children: A L I X SUE BOULDIN, b. Oct. 7, 1935. Grad. Univ. of Calif. Present address: 369 Ocean View, Berkley 7, Calif. 52

HELEN ESTELLE BOULDIN, b. Oct. 31, 1907, married Mar. 17, 1928 GRANT SETH MORRIS, b. Nov. 19, 1906. Their children: JANET SUE MORRIS, b. Apr. 8, 1931 Present address: 710 Costa Rica, San Mateo, California. J A N E T SUE MORRIS, b. [Apr. 8, 1931, married Dec. 22, 1952 MORTON S. SPEAR, b. Way 23, 1931. Their children: HELEN M A R I E SPEAR , b. Oct. 14, 1955 JAMES H O W A R D BOULlDlN b. Sept. 30, 1908, married on July 16, 1934 LOIS RAY, b. Oct. 31, 1910 Present address: Alpine Vjll a, Pleasant Grove, Utah. GEORGE WASHINGTON BOULDIN, b. Sept. 28, 1881. Ed.—Winchester dptist Theological Seminary, Louisville, K y . ; PostNormal Coll.; Southern Bal graduate work in Howard Coll., Ala. Held A.B., Th.B., Th.M. and D.D. degree. He spent some 35 years doing Church work in Japan. Became President of the Baptist Theological Seminary in Tokyo', Japan. Was Pastor of the Union Church in Yokhama. Also Pastor of Churches in Tenn., in Va., in Ga., and Ala. >ols in the early 1900s, in the 1950s. Taught in the Theological Seminary in Tokyo—also in the Howard extension courses in Scottsboro, Ala. Spoke Japanese fluently. Taught that language in the Pentagon for Uucle Sam, during World W a r 2. Translated several famous Buddhist sermons into English. Was named official translator for Chas. Lindberg, on the latter's trip to the Orient. Travelled extensively -went around the world, Married on June 14, 1906 MAGGIE ALICE LEE, b. Aug'. 5, 1882, Ed.— Winchester Normal Collegel Their children: MARY JEANETTE BOULDIN, b. Mar. 3, 1909 — d. Aug. 11, 1909 Present address: Rodte No'. 1, Scottsboro, Alabama. Scottsboro Baptist TERRILL BUNYAN BOULDIN, b. Dec. 19, 1885. Ed. Institute; Business Diploma Winchester Normal College. Spent some 32 years in Argentina and other South American countries. Received credit for 46 years eight months service with the International Harvester Co., principally for foreign service. Retired from the office of District Sales Manager, Buenos Aires General Office, in 1943. Traveled extensively, covering the greater part of North and South America, having made ten round trips to S. A. Passed by way of Europe five times visiting the British Isles, Southern Europe, Northern Adrica, and Asia Minor, including the Holy Land. The miles traveled by George and me, alone, should approach the million mark. Married June 24, 1917, MARGUERITE HENNESSEY (PEGGY) b. Jan. 4, 1894. Ed.—Northwestern State Coll., Oklahoma; Artist's Diploma Piano, Institute of Musical Art, Phillips Univ., Enid. Present address: P. O. Box|l370, Port Myers, Florida.

Those who read this; book and especially the direct descendants of John and Mary Ann Collins Bo bidins and their families. Terrill Bnnyan hasj done a fine piece of work here. He has spared neither himself nor his p qrse. He has spent much of many years and has searched out the Botddin ine in a large part of the United States and a part of the British Isles. For ill of this we shall everyone be indebted to him for a long- time. I think I am. not u d u l y prejudiced when I think one would search p many a long day before f nding a more Dedicated Pair than John and Mary Ann Bouldin. And if moi esty would permit I woidcl say that all of us have a heritage that, is unusual One cannot at one setting begin to name ail the things they did for us or all the things they gave us. But even the college and professional degrees jjiey helped us get would at present prices easily

cost ten times the value ofl the farm on which they accomplished these things. And the ideals they instilled into us are and always will be priceless. Let's read this boo| with close attention, preserve it with personal k gratitude, and call it to th< attention of the generations that continue to come on the scene. And of those who r ad this book may it be said by future generations "These are the footprints bf real f o l k s . " Blessings on everyone of you. GEORGE WASHINGTON BOULDIN November 14, 1957 Skyline 55